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Vezércsikk Külpolitikai érdekességek.
Vik or EmAnuel a dórnál 
A halott bíboros.
A bajtárs hálája.
A tanítók idegen nevel.
A siófoki és karlahadi lóversenyek eredménye. 
Közgazdaság Vízi erőink ipari szempontból 
Regény : A kié ezredes Irta : Sienkiewicz Henrik.

Külpolitikai érdekességek.
^—a) Érdekes események tarkítják hó 

napok óta a külpolitikát. Ép most, a mikor 
a korábbi tapasztalatok szerint beáll a 
politikai szélcsend, a mikor uralkodók, 
diplomaták és politikusok ép úgy szoktak 
nyaralni, miként a legigénytelenebb pénz- 
és véradót fizető polgárok, egymást űzik a 
változatos hirvk, mert terhes lett az idők 
méhe. A folytonosság nem szünetel a 
nemzetközi politikában, mert az uralkodók, 
diplomaták és politikusok faradhatl-nul 
szövik tovább az események szálait. Tehát 
most nincsen nyaralás. Lássuk csak nagy­
jában. . ,

Az olasz király etikettszerünek hirdetett 
péteiv ri látogatása elsőrendű külpolitikai 
esemtnynyé nőtte ki magát, a mi termé­
szetes is. Ugyan hol is mutogatják azt a 
jámbor halandót, a ki egy államfőnek egy 
másik államfőnél tett látogatását józan 
ászszel valami vasárnap délutáni kirándulás 
jelentőségnelküli nívójára tudná le>ülyesz- 
teni? Az állás méltósága, a személy kiváló­
sága kizárja az ilyen hétköznapi magyará­
zatot. Hl. Viktor Emanuel nem utazott 
puszta kedvtelésből Pétervárra. Azt meg­
tehette — elvégre ö is ember — hogy a 
Kellemest a hasznossal párosítja, de is 
merve az ő egyéniségének komolyságát, azt, 
bogy az olasz politika és diplomáczia irán> itá- 
sából személyi sen kiveszi, mint népe 
jólétéért es hatalmáért érdeklődni szer. tő 
uralkodó a maga oroszlánrészét, a leghatá­
rozottabban külpolitikai fontosságúnak ke l 
deklarálunk a pétervári utazását. Fogad­
tatása, igen természetesen, a régi sablon 
szerint folvt le. Volt ünnepélyes bevonulás, 
katonák állottak sorfalat s a küldöttségek 
szokásos szózatai után {elhangzanak, a czári 
palotában a kölcsönös pohár köszöntök, a 
melyek a béke s rokonérzés melegséget 
sugározzák szét. A király azután visszatér. 
De nyomában kél a hatás, mint az elhin­
tett magból a növény.

A látogatás jelentősége felett gondol­
kozva, konstatálhatjuk, hogy ez szorosan 
véve Olaszország balkáni po itikájával függ 
ös:-ze. Olasz- és Oroszországnak közvetlen 
erdekei csakis a Baikanon találkoznak. 
Olaszország ismeretes alban politikája, a 
melynek ma egyik nevez-tes előőrse, mond- 
Uatnók lánczszeme lelt Montenegró, feltét

lenül szükségessé tette a pétervári utat. 
Az albánok tudvalevőleg ez év Őszére, 
vagy legkésőbb jövő tavaszra, ha békés 
utón engedményt nem csikarnak ki a poi- 
tától, felkelést terveznek. Ezt a szultánnak 
tudomására is adtak. Már pedig a bal­
káni albán mozgalmat az olaszországi
albánok és ezek révén az olaszok
szítják. Ennek a mozgalomnak a ré­
vén akarja Olaszország magát beékel ni 
a Balkánra, hogy onnan az isztiiai irre­
denta olaszok törekvéseit támogassa s mon­
arch ián kát mintegy megkerülje. Hogy Mon­
tén- gro, a mely régóta vágyakozik néhány 
határos helység megszerzésére, Olaszorszá­
got hűségesen fogja támogatni, nemcsak 
azért is bizonyos, mert a fejedelem csa­
ládja rokonságban áll a szavoyai házzal,
hanem főleg azért, mert Oroszországhoz 
szítva, egy esetleges orosz-olasz egyez­
ményt természetszerűleg önmagára nézve 
kötelezőnek fog elismerni.

De tovább menve, a pétervári ut éle 
-gyenesen a porta ellen irányul. Az albán 
kérdés csak közvetett ok, mögötte vannak
Olaszország ama tervei, hogy a török bíró 
dalniat a tripolíszi akcziú idejére egy 
oto.-z-olasz egyezmény segítségével lekötve
tartsa. . . ,, .

A mi a monarchiánkat illeti, tartózkodás
nélkül be kell vallanunk, hogy minden újí­
tott hármas-szövetség daczára, Olaszország 
szépségesen eliminálta uz éidekkúi ( )( 
Ausztria-Magyarországot és Oro-zorszavg U 
az osztrák-magyar-oi ősz balkáni egyezmény 
nagy hátrányára, külön álló po itikát kezde­
ményez. Uralkodónk és az olasz király ta­
lálkozásának elmaradása, a pétervári nagy 
követünk elutazása olyan témák, a melyek 
alkalmasak arra. hogy vele időt fecséreljünk, 
mialatt az olasz király Prinettivel együtt 
háborítatlanul csinálja meg az olasz impe­
rialista nagypolitikát. Ismerjük be végtere 
is, hogy a mi diplomacziánk felette gyenge 
lábon áll és külképviseletünk objektivebb 
gondolkodású férfiúra szorul, a ki ideje­
korán okosabban és előrelátóan cselekszik.

Nevezetes és helyesebben szólva: egye­
nesen feltűnő, hogy a sablonok közmon­
dásossá vált ellensége, U. \ilmos nemet 
császár északtengeri utazása alkalmasai 
Waldeck-Rousseaut Oddebvn fogadta. Mit 
beszéltek ? miről tárgyaltak? az mellékes 
Lényeges, hogy találkoztak. A mióta a 
jelenlegi franczia köztársaság fennáll, a 
franczia nagy politikus nem találkozott a 
németek császárával. Hogy mostan olyan 
férfiú, mint Waldeck Rousseau, elfogadta a 
császár udvarias meghívását, az a tranczia- 
némt t közeledés szempontjából történelmi 
jelentőségű. Waldeck-Rousseau volt a kö­
zeledés bátor kezdeményezője. Az ő radi­
kális, igazán köztársasági politikájának az 
volt alapgondolata, hogy nem fogja a fran­

czia nemzet energiáját a revans sorvasztó 
politikájába továbbra is belekényszeríteni, 
hanem Delcassé segélyével békés és czel- 
tudatos külpolitikát folytat a szomszédok 
kai, azalatt pedig a belpolitikai helyzetet a 
liberalizmus retortáján keresztül megjavítja.
A találkozás t- hát igen-igen fontos már 
azért is, mert Waldeck-Rousseau a jövő 
embere. Visszatérhet még a kabinet éléi e, 
ni;is szempontból p- dig komoly köztársasági 
elnökjelölt. Ez a találkozás tehát jellemzi azt, 
bogy a Boutenger-féle észnélküli revanspoh- 
tika tűnőié ben van s helyét a komoly meg­
fontolás, a francziáktól annyiszor megtaga­
dott nyugodtabb külpolitizálás foglalja el.

Combes franczia miniszterelnök irtó­
hadjáratot proklamált a franczia klerikálisok 
ellen. Hűséges utóda lett Waldeck-Rousseau 
nak. A liberalizmus zászlaját mi 
lobogtatva, a haladás jelszava alatt \is'/i 
harezba tekintélyes parlamenti táborát, 
hogy a franczia egységes köztársasági poll 
tika ellenségeit, a klerikálisok vegyes patt­
ját megtörje, megadásra kényszerítse. A 
módozatok, eszközök ügyes megválasztásá­
tól függ, hogy az egész vonalon győzelmet 
arasson, a mi előreláthatólag mielőbb be 
fog következni.

Kitchener lord and viscount befejezte 
hadügyi küldetését, hazatért Londonba. 
Edward király betegszobájába ina nem ér­
keznek baljóslatú hírek Délaírika mezejéről, 

a sztratégia nagymestere, a rettenetes

tok kerülnek felszínre. A lemondás hire 
egyébként nem lepett meg, mert ezt már 
régen előre jeleztük. Úgy látszik, bog) be­
várta Salisbury Kitchener visszaérkeztél, 
hogy a dél-afi ikai vállalkozás formális be­
fejezését a saját lemondásával egyidejűleg 
kiegészítse.

Salisbury körülbelül negyven éves poli­
tikai múltra tekint vissza. 1866-ban indiai 
miniszter, 1878-ban külügyminiszter vs 
1886-ban lett első ízben miniszterelnök. 
Erős küzdelmeket vívott Gladstone-nat és 
az általa inaugurált politikai irányzattal. 
1892 ben lemondott, hogy három év múlva 
újból a kabinet élére ál jón, a melynek 
azóta hét éven át volt erős kezű vezére. 
Chamberlainnal együtt ö teremtette meg 
Anglia mostani erős gyarmatpolitikáját es 
egyik lelkes hive volt a dél-afrikai háború­
nak, n melvet az ő miniszterelnöksége alatt 
izent meg Anglia, a mely ugyanő alatta 
szerencse- véget is ért.

Budapest, július 13.

A keresztény szigeti mandátum. M.ut a Kel. Ért.
jelenti, a Schwcker Henrik elhunyta következtéoen 
megüresedett keresztényszigeli választókerületben 1 our 
Mór, műegyetemi tanár, a Ganz-gyár igazgatója lép fel 

szabadelvű párti programmal.

Kitchener reá ruházott te.jhatalmával nteg- 
cseltkrdte azt, a mit annyi föparancsnok- 
elódje kivívni képes nem volt. Békét te­
reink U két ellenséges faj között. Angol és 
búr ma vetekednek a loyulitásban. És 
ugyanaz a Kitchener, a ki fegyverek ropo­
gása és ágyuk dörgése között kíméletet 
nem ismert, a kit a háború iszonyatos­
ságai kitűzött feladatától eltéríteni, vagy 
megeugesztelm nem tudtak, főparancsnok­
ságának utolsó aktusában, búcsút mondu 
hadparancsaban letette az osztatlan elisme­
rés adójat a szent béke oltárára: köszö­
netét mondott bajtársuinak és elismerő 
szózattal aposztrofálta a legyőzött búrokat.
A jól végzett sztrategiai feladat körébe 
tartozónak tekintette tehát azt, hog\ a le­
győzött ellenség fajú sebeire balzsamos irt 
csepegtessen. Ugyanő, a kit vértszomjazó 
nvpek hóhérának hinszteltek ki, odaállott 
a legyőzőitek elébe és nem a Brennus 
kardját dobta a mérlegbe, hanem dereka­
san megrázta a legyőzött kezét, mond­
ván: legyőztelek, de ilyen bátor ellen­
ségre mindig büszke leszek.

Nagyfuntoss.igu liir érkezett ma éjjel 
Londonból. Salisbury angol miniszterelnök 
lemondott és helyét Balíour foglalta el. Ez 
a hir is csak azt igazolja, hogy Londonban 
a háboru-párt befejezte misszióját és egy­
előre, talán hosszabb időre, békés áramla-

Mozgalom a megrendelek gyűjtéséről szóló
törvény ellen. A Pol. Ért. jelenti : Körülbelül egy -* 
elült lépett érvénybe az a törvény, mely a nearendel- 
seit gyűjtését szabályozza. Az üzleti világban kezdelt-i 
fogva' elégedetlenséget keltettek a törvénynek egyes 
szakaszai s most illetékes tényezők mozgalmat indítanak 
a törvény megváltoztatása, illetőleg enyhítése czéljálw . 
Ez ügyben egy kereskedőktől álló küldöttség fogja fel­
keresni a kereskedelemügyi minisztert.

Viktor Emanuel a czámál.
Az olasz király nagyfontosságu utazásáról, 

a mely széles körben foglalkoztatja most a 
diplomácziai s politikai köröket, ma a követ­
kező távirati értesítéseket kaptuk •

Peterhof, julius 1 
A* olasz király délután 4 ára 30 percekor ide­

érkezett. . . ,nPeterhof, julius 13
Az olasz király fogadására az összes miniszte­

rek gróf Lambsborf külügyminiszter vezetésé­
vel. számos udvar: méltóság és tábornok je­
lent meg a virágukkal és °las. ' s oros, 
zászlókkal gazdagon diszitett pályaudvaron. 
Kevéssel fél öt előtt Miklós czár, az Annunciata- 
rend láuezával ékesítve, Mihály trónörökös es 
az összes itt időző nagyherczegek megérkez­
tek a pályaudvarra. Midőn az olasz királyt 
hozó udvari vonat berobogott, a Novocser- 
kaszki gyalogezred zenekara az olasz him­
nuszt játszotta. Ugyanez az ezred állított dísz- 
századot is. Viktor Ernámul király és Md.lj. 
czár a legscivesebb'.-v üdvözöltél, egymást és azután 
megszemlélték a disz századot, melynek di-.z- 
elvonulása után a kiséretek kölcsönös bemuta­
tása következett. Miklós czár hosszasabban tár­
salgóit Prinetti küliUjyminxszteml az olasz hmUy
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pedig gro/ Lambsdorffal Jízaiín a -
kodó "a császári testőrség áltál korul
a nalotába hajtatott. Az utczákon kato
a paiuta ua i z.rhofi palotanaság állott sorfalat. A peterriOTi p
gazdagon van diszttve zászlókkal v- * 
férőkkel. Nagy néptutneg melegen ^
az. uralkodókat. A palotában a király t Fredn'l*
udvari miniszter, Dolgoméi- hprc ‘ k -■ 
nagy, gróf Rmdrikov föszertartá me ter, grót 
Benkendorf udvarnagy és a palota paran< >no 
fogadta. Alexandra Feodorowm czarne. Ma.*a 
feodormna özvegy czárné .-s a ^
nők a czárné szalonjában vártak a h.:ra,;-. - 
Üdvözlés után a kíséreteket mutattak oe a pu-
lota képtermében. péfervJr, julius 13.

Este fél S-kor a császári palota Rét-r: érmé­
ben az olasz király tiszteletére diszebéd volt. 
melyen a legfelsőbb személyiségek a -! Dísz­
terek, az. olasz nagykövet nejével és a nagy 
követség összes tagjaival, számos 
és a kiséret vett részt.

Pét-ewúr, julius 1 •*-

A Journal de St Petersbourg az olasz király lá­
togassa alkalmából a következőket írja :

Az olasz király holnap Peterhofba érkezik. A k v;', y 
már volt egyszer Oroszországban trónörökös korab ,• . 
Trónralépte óta ez az első látogatás, mely í . ;
ideg n udvarnál tesz. Uralkodása kezdetétől III. ! -■ 
tor Ernán ítél király nagy autoritással erősített- h a 
talmút. Alattvalói mély ragaszkodás?.! • - r.-'ztelettel 
viseltetnek iránta, a mit nagy népszerűség • bizonyít. 
jí két ura lkod óh ázat a rokonság és burai ig 
kötelékei fűzik egűbe. Oroszországban szere, tu 
U aszorszagot és csodálják az olasz szellemei raiu 
den nyilvánulásában. Politikailag a két nemzet ér 
drkei sehol és <emrni tér>'n incsenek élteié­
ben. A legutóbbi események folyamán mind­
két kormány hivatva, volt egy közös akcziut 
keresztülvinni, mely a |Og - s ez.,', bzácz.c ugye 
szolgálta. Igv a fogadás, melyben a királyt i -z—tik. 
rendkívül szíves lesz. A mi lakosságunk a lénkéit 
uralkodót a leglisztelettelj-sebben és a legrm-leg- bb -n 
fogja fogadra. A királyt PrinetU külié/vminózl r 
kiséri. a A:«: szeles lat körrel és ismerete eucerre, 
vezeti országéinak külpolitikáját
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A KIS EZREDES.
REGÉNY. 14

írna* SIENKIEWICZ HENRIK

ELSŐ RÉSZ.

Nowowieski megragadta a kis kezet, ajka-

h°Le"työrgöm kisasszony, „e vegye -agyon 
• rtvtre J . ki. csimalansigot. Hm irt«* 
nekem kellene bocsánatál kérnem a miért 
megzavartam ártatlan mulatságai Wedje 
-lég egyszer megcsókolnom ezt a szép 

-cskét és ha 1 üntelésűl addig kell csókolnom;
. mig föloldozást n-m nyerek, akkor kegye 
' edjék azt mentői későbbre halasztani

— Látod milyen udvarias gavallér. — je 
r-veztn meg Basiának Makowieczkmé.
' y- Latom — felelte a fiatal leány.

— Szent a béke! — kiáltott fel Nowo-

W'k ingyen esitette magas termetét és, megszo- 
! ásbóf, megint a képzelt bajuszához emelte

kCDe'hirtelen észrevette magát és szívből fol- 
f aczagott Példáját Basia és a többiek t 
követték. Általános lel, a Uerült, 'hajlat 
7agloba intézkedésére egymásután 
. sztaira Kettler pinezéjéböl abaros-palaczkok. 
Nowowieski mind mzesebb pillái.| ásókat lövelt 
r»,„:ára Xagvon beszedesse vált és mert a! “«man'Sa» «ve soka, fo^olédott a

világban nem egyhamar fogyott ki a társát ás érdekes tárgyaiból. Csak vacsora után 
as erQeKC a szivében is teleávozott, a szemében is, a szív

BasiávaL ....

Vili.
Másnap Wolodowski Mihály ÍelentJj*f * 

főhetmannál. Sobieski ezekkel a szavakkal fo-

Rusczyczot Krimiába küldöm : me«^87e1’ 
mi készülődik ott és figyelmem a khánt
szerződések tiszteletbentartására Hajlandó 
vagy újra szolgálatba lépni .
rzvcztól az ezredparancsnokságot? Jó tiSZteKex 
-idők melléd, szemmel tartod majd Dorosszenkot
éfa kozákjait, különösen pedig a Uttárok.t, a 

kikben soha sem bízhatunk. ,
Tr'‘nem

szolgalatban töltötte . csatamezőkön,
íár-dtságban.

a szabad ég alatt álmatlanul átvirrasztott éj­
szakákban, gyakran még csak egy zsúp szalma 
nélkül is fekvőhely gyanánt. Isten a tudója, 
mennyi vért ontott már fegyverével. Nem volt 
sem hitvese, sem biztos otthona. Csekélyebb 
érdemű emberek jutottak már szolgálataik ré­
vén magas hivatalokhoz, előkelő tisztségek­
hez nagy javadalmukhoz. U azonban gazda­
gabb volt mikor a szolgálatba lépett, mint 
most. Es ime, újra akarják kezdetni ve e a 
viszontagságokat. Szive tájó sebből vérzik, 
még csak alig talált szelíd baráti kezekre, 
melyek ezt a sebet gyógyítani kezdték s men­
jen el megint a legsivárabb vidékre, az or­
szág legszélsőbb határaira, minden tekintet 
nélkül fáradt lelkére. Lám azelőtt is, ha nin­
csenek a szolgálat követelései ha nem kell 
hirtelen harezba szállnia, akkor legalább par 
évet boldogságban tölthetett volna el az O 
Annácskájával. , . . , . .

_ Jól van, elmegyek — felelte egy kis ke­
serűséggel a hangjában.

De Sobieski nem akarta kényszentem.
— Visszautasíthatod ajánlatomat. Te tudod, 

ha nem jött-e nagyon korán.
__ A halál soha sem jöhet elég korán.

sóhajtotta M hály. , ,
Sobieski föl s alá kezdett járkálni a szoba- 

ban. Pár perez múltán megállt a kis ezredes 
előtt, apailag vállára tette a kezét.

— Ha könyeid még nem száradtak föl 
szólt — a pusztaságok szele majd fölszántja. 
Derék katona létedre harezban töltötted el 
életed, harczolj hát tovább is. És ha tán oly­
kor eszedbe jut, hogy téged elfelejtettek, hogy 
oly sok áldozatodért nem kaptál jutalmul gaz­
dagságot, fényes kitüntetéseket, nagy méltó­
ságokat, hanem csak alig egy falat száraz
kenyeret, csak sebeket, csak nehéz fáradtsá­
gokat. olyankor harapj ajkadba és mondjad :

Érted tettem, oh hazám I“ Más vigasztalást 
nem ajánlhatok neked, mert nem tudok. Am 
azt bizton állíthatom, bárha nem is vagyok 
jövendőmondó, hogy kopott nyergedben ülve 
tovább fogsz jutni, mint sok más a hatlovas 
hintón és hogy előtted kitárulnak majd olyan 
kapuk is, melyek azok előtt talán örökre zárva 
maradnak. Seregem lajstromában a te nevedet 
írtam az elsők közé . . . Megmaradsz, koztuk ?

Wolodowski a vezér lábához borult. .Sobieski 
fölemelte, sokáig tartotta átölelve.

_ Csak egy maroknyian vagyunk mondta 
„Ao-rp __ de diadalmaskodunk a sokaságon.

— Mikor induljak ? Holnap? — kérdezte

Mihály.

— Legkésőbb két hét múlva; de nem ma­
radsz el hosszú hónapokig. A királyválasztás­
kor ha addig nem törik meg a békét — szük­
ségem lesz reád Varsóban. Hallottál valamit 
a jelöltekről ? kiket emleget a nemesség .
_tna kolostorból jövök, oda nem hatol 

be a világ zaja Csak annyit tudok, a mennyit
Zagloba elbeszélt. , , , ,

— z\kkor hát egyenesen hozza tordulok
majd. És te Mihály kinek szántad a szava­
zatodat ? , , ..

__ Még nem tudom. Szerintem harczedzett,
katona-királyra van szükségünk.

_ Úgy van, a milyen Báthory István volt. 
Hangoztasd ezt minél szélesebb körökben.

Mihály elbúcsúzott a lóhetmantól. Gondola­
tokba mélyedten tartott hazafelé. Ürült, hogy 
nem kellett mindjárt másnap útra kelme, mert 
iól esett neki Krisztián barátsága. Annak is 
örült, ho*y a királyválasztásra már visszatér­
het meg aztán a pusztaságok viszontlátásának 
gondolata sem volt ellenére. Elég jó hangulat­
ban igyekezett hát a lakására.

Az idő száraz volt és hideg. Wolodowski 
vágtatva haladt, messze elhagyta maga mö­
gött a szolgáját s a hó ropogott a ló patkót 
alatt. A nap már leszállt, ibolyasztnben hagyta 
a hólepellel borított mezőket. Az égen föltűn 
tek az első csillagok és a hold is előbukkant 
a szemhatáron. A kis ezredes nem mérsékelte 
lova futását, csak mikor már Kettling háza 
közelébe ért. Egyszerre karcsú alakot pillán 
tott meg, a ki szemközt jött vele. Megismerte 
Drojowskii Krisztinát.

Rögtön leugrott a nyeregből, szolgájának 
vetette a kantárt s édes fölindulás hatalmában 
a fiatal leányhoz sietett.

— Nowowieski itt van — mondta Krisztina.
- Basiával és a nénivel beszélget. £u meg 
kijöttem. Szándékosan indultam ön elé, hogy 
mielőbb megtudhassam, mi okból hivatta a
főhetman. . , ^ ..

Ez az őszinteség lelke mélyéig meghatotta
Mihályt. . ,

— Hát igazán érdeklődik irántam i — kér 
dezte s tekintetét a leány szemébe mé­
ly esztette. ,

Krisztina szelíd és komoly pillantással vá­
laszolt. És megkérdezte:

— Velünk marad ugy-e ? Szabad lesz vi­
gasztalnom ? ^ . , .

— Fájdalom, nem: nem maradhatok! — so
hajtotta a kis ezredes.

Drojowska kisasszony hirtelen megállt.

_ Mennem kell. A haza parancsolja. Ukraj­
nába megyek ... .1 zord pusztaságokba.

ix haza parancsolja — ismételte Krisztina. 
Elhallgatott, gyorsan indult előre. Mihály kissé 
zavartan kisórte. Nehéznek érezte a savét, szo- 
lani akart volna és nem tudott mit mondani. 
Pedig úgy tetszett neki. mintha nagyon is 
sok mondani valója volna, most rögtön, a míg 
egyedül vannak.

1_ Csak el tudnám kezdeni — gondolta — 
akkor aztán könnyen menne.

Meg is próbálta hát a kérd».* t.
Régen itt van már Nowov, ieski

— Nem, alig félórája.
Ezzel aztán vége is szakadt a beszélge-

íjry nem megy - gondolta megint Wo­
lodowski — Ha ilyen banalitásokkal kezdem, 
sohasem érek czélhoz. De persze a sok szó- 
morkodás az eszemet is megcsappuntotta. ^

Némán haladtak egymás mellett. \ égre mar 
a kapu előtt. Mihály összeszedte bátorságát s

lgL90ondulja meg kisasszony, mikor olyan 
fok esztendeig mindent odaáldoztam a hazam- 
rrik szabad-e haboznom, hogy most még az un 
ódes vigasztalá< át is neki áldozzam ?

Úgy vélte, ez az egyszeri! indokolás kellően 
felvilágosítja Krisztinát és talán nem is csa 
lódon, mert pár pillanat múltán a fiatal leány
szomorúan, de nyugodtan mondta:

— Mentői jobban ismerjük ont, annál jor 
hm k'-ll tisztelnünk és becsülnünk.

Beléptek az előszobába, már ide kihangzott 
hozzájuk Borbála csengő hangja: „Allah 
Aiiah'- É? mikor a terembe benyitottak, ott 
látták' Nowowieski!, 0 ki bekötött szemmel, 
kinyújtott karral Basiát igyekezett megfogni; 
ez bonban elsurrant előle s más-más meglét­
ből hangoztatott: „Allah! Allah. kl‘llta^‘ 
kal jelezte jelenlétét. Az egyik ablakmely- 
désben Makowieezkiné beszélgetett Zaglobax al.

Krisztina és a kis ezredes megérkezésire 
abbanmaradt a játék. Nowovieski ’eo'dta 
szeméről a kendőt és koszont. A kérdések ke­
resztezték egymást,

__ Nos, mi történt ? Miért hivatott a íö-

" _ ua levelet akarsz küldeni az uradnak, 
testvér^ itt az alkalom — felelte Mihály. 
Utazom Ukrainába.

_ Mit mondasz I — kiáltott föl a jó asszony. 
Ugyan 'édes bátya, ne vállalj még szolgálatot, 
várj még egy ideig. Hát pillanatnyi nyugtot 
sem hagynak neked?

Szerbia és Montenegro elhidegülése. A 
cettinjei nász hírével kapcsolatosan a követ­
kezőket jelenti tudósítónk: Az udvarnál nr- 
feltűnést kelteit Vaster. Milos szerb követnek hate 
lev elutazása. Szerbiát ennek következtében 
senk, sem képviselte az esküvőn, a melyen pedig 
csaknem az összes európai udvarok képvisel 
jelen voltak. A szultánt külön követség kép­
viselte. Az esküvő alkalmából odaérkezett 
olasz, zenekar műsorából Vasics követ etu. 1- 
zása következtében a szerb himnuszt turult'-;;. 
Azt hiszik, hogy Varies szerb követ egyuüalában 
nem fog risseatéem állomáshelyére hogy »'
diplomácziai viszony Szerbia és Montenegro lu>evC 
ismét ju ideig szüneteim fog. Belgrádiról táv­
iratozzék, hogy Sándor király 1 astcs ce; 
tmjei szerb követet ma kihallgatáson fo­
gadta. A radikálisok és liberálisok nagyon 
el vannak keseredve a miatt, hogy a kiralv 
a cettinjei esküvőn nem képviseltette magát. 
Szerintük az egész dolog a progresszisták

Komolyan beszélsz ? — tudakolta Zag­
loba. — Sobieski tehát ismét ráu ru‘1 
Istenemre, igaza van a kedve 
olybá tekintenek téged, mint egyelnyuhetellen

kasia pedig odament Wolodowskihoz s 
duzzogó gyermek módjára szólt:

— Kár! Sajnálni fogom Mihály urat 
A kis ezredes őszintén felkaczagott.
_ Oh kisasszony, mennyire változékony un; 

Hisz tegnap még ép úgy nem ízen védhetett, 
mint egy vad tatárt

— Téved, sohasem hasonlítottam out tatár­
hoz A tatárokat ön kaszabolj 1 majd na:- 
gyönyörűséggel, mig mi itt megpenészedünt
unalmunkban. , , ,, ,

— Vigasztalódjék kis kohold — bocs i • 
rneg ezért az elnevezésért, de nagyon radln 
önre — vigasztalódjék, visszajövök áprilisban 
a királyválasztásra .-t lohet man kix anja 

ugy minden jól »dii.
— Éri is önnel megyek ezredes nr. minden­

esetre önnel megyek - szólt Nowowieski, m. 
közben epedö szemekkel nézett Lasiara.

De a lányka Így felelt :
_ Jől teszi, mások is örömest elmennének 

élvezet ilyen parancsnok alatt szolgálni. Men­
jen csak menjen; Mihály urnák is jobb kedve 
lesz az on társaságában.

A fiatal ember sóhajtott, végigsimitótta a 
homlokát ; azután hirtelen, mintha m.-gmt 
szembekötősdit játszana, kinyújtotta a Karját S
felkiáltott: , .

— Előbb azonban megfogom Borbála Kis­
asszonyt. bizony Isten megfogom !

Allah ! Allah! — hangoztatta Basia, a kt
nevetve hátrált.

Ezalatt Krisztina Mihályhoz lépett.
_ Rossz ember -- szólt szelíd mosolylyal 
jobb szívvel van Basia iránt, mint irántam. 

1 j ,n. rossz ember - ismételte csodálko­
zással Wolodowski. — Én jobb szívvel vagyok

Basia iránt ? .
csakis Bisiának mondta meg, hogy

visszajön a királyválasztásra. Ha ' több udom, 
akkor nem básit el olyan nagyon a tá­

vozása. . . , vie— Oh édes arany ... — kezdt-- el a kis
ezredes, de hirtelen elharapta a -zót s így 
f I tatta — kedves barátnőm, azért nem 
mondtam önnek többet, mert elvesztettem a
fejemet.
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műve, a kiknek most nagyobb a befolyásuk 
az udvarnál, mint valaha. Rábírták a királyt, 
hogy Foszcs követ visszahívásával czáfolja 
meg azt a hirt, mintha Mirko herczeget akarná 
a szerb trón örökösévé proklamálni. Külön­
ben az udvarnál jelenleg bizonyos oroszellenes 
irányzat kapott lábra, a mit bizonyítanak a 
Male Novine legutóbbi czikkei. Ez a lap, a 
melynek Todorovics Pera, a király egyik leg- 
meghittebb embere a szerkesztője, tegnapi 
vezérczikkében azt irja, hogy az orosz czár 
csak Bulgáriának kedvez és Szerbiát mellőzi.
A lap hozzáteszi, hogy Szerbia nem nézhetné 
közönyösen Bulgáriának királysággá való prokla- 
málását.

A német császár és Waldecfz-JZousseati. 
Több franczia naczionalista lap megtámadja 
Wáldeck-Rousseau volt miniszterelnököt a német 
császárnál tett látogatása miatt. A Jntransigeant 
azt mondja, hogy Waldecli-Roussean látogatása 
által ratifikálta Jaurésvak Ulzász-Lotharin giára 
vonatkozó nyilatkozatait. A Voix Rationale azt 
írja, hogy ez az első eset Elzász-Lotharingia 
elvesztése óta, hogy egy volt franczia minisz­
terelnök üdvözli a német császárt. A bonapar- 
tista Autoritée azt mondja, hogy a találkozást 
kétségkívül már régen előkészítették. Waldeclt- 
Rousseau előkészíti a német császár látogatását 
Párisban.

A berlini pipál nunoztatara. A berlini Lokal­
anzeiger megczáfolja azt a hirt, mintha dr. Kopp 
boroszlói herczegérseknek Billow kancellárral való 
legutóbbi beszélgetése azzal a tervvel volna összefüggés­
ben, hogy Berlinben pápai nuncziaturát akarnak létesí­
teni. Valószínül0» a boroszlói egyházmegye osztrák-szilé­
ziai részének különválasztásáról és a berczegérseknek 
ennek fejében való anyagi kárpótlásáról lehetett szó. A 
porosz és az osztrák kormány rég óta kívánják 
sz* a kettéosztást. A kerczegérsek azonban ellenzi. 
Részben azért, mert le kellene mondania dús jövedelmű 
johannesbergi birtokáról, részben pedig azért. m°rt 
ragaszkodik abhoz a kivételes álláshoz, melyet a porosz 
és az osztrák urakházának tagsága biztosit neki.

Az uj franczia pétervári nagykövet.
Említettük, hogy gróf Montebello, pétervári 
franczia nagykövet nemsokára megválik állá­
sától. Utódjaként egyidejig Roustan tenger­
nagyot emlegették. A párisi ^Aurore^ most 
arról értesül, hogy pétervári nagykövetnek 
Utschanel Emil volt képviselőházi elnököt ne­
vezik ki, a kit diplomácziai körökben erős 
russofil érzelműnek ismernek.

A búrok visszatelepítése. A szükségessé vált békét 
az angolok sokkal könnyebben kötötték meg a búrokkal, 
mintsem hitték, — de már a béke munkája jóval nehe­
zebben halad és nehéz gondokat okoz a kormánynak.
A legnehezebb kérdés, a mely pénzügyileg ki sem 
számítható terhet ró a gyarmati kincstárra, az, hogy 
a körülbelül hetvenezerre rugó búr foglyok visszatelepí­
tése, létük, foglalkozásuk biztosítása mikép -n történjék ? 
Az oranjei és transzváli gyarmatok háromnegyedrészt 
kietlen pusztaság, mindenütt a háború után föllépő 
nyomor, inség és pusztulás rémével találkoznak az 
angolok. Hir szerint úgy akarják a visszatelepítés kér­
dését megoldani, hogy először 's azokat telepítik vissza, 
a kiknek szállítási s közlekedési eszközeik voltak, vagy 
vannak és hajlandók, a netán el nem pusztított farm­
jaikat újból birtokba venni. A kormány szállitókiséretet 
ad melléjük és máris beláthatlan hosszú vándormeuetek- 
ben vonulnak a búrok szanaszét a gyarmatokban, keresve 
egykori családi tűzhelyeiket; hatalmas szekértáborsor 
: tinik fel itt is, ott is, marhacsordák, lovak, mindenféle 
Háziállatok serege követi a mozgó szekértáborl. A kor­
mány építési anyagot és eszközöket, pénzbeli segélyt ad 
a hazatérteknek s ellátja őket egyelőre egy havi élelem­
mel. Transzválban kerületenkmt alakított helyi bizott­
ságok működnek, a melyeknek feladata az ins-'-get szen­
vedők segélyezése, ellátása. Pretóriábau egy központi 
telepitő- és segély választmány ellenőrzi a kerületi bizott­
ságok működését, ezeknek feladata szorosan az lévén, 
hogy a pillanatnyi szükség elvei alapján segítsenek a 
húr települőkön. F.gy öt tagból álló család egy hétre 
11 adag tejet, 25 font lisztet, 5 font czukrol, 12 unczia 
vajat, S’/, font szappant és 14 font doboz húskonzervet 
kap. Tíz főtelepitvény, tizenöt kisebb és tizenöt kiegészítő 
telepitvénynyel kezdik meg a benépesítés munkáját. A 
telepitvényeket kerületi felügyelők látogatják és ellenőrzik 
addig, mig végleg rendbe jönnek.

A francit a radikálisok uralma. A naczionálista 
Echo ele Paris szerint a kormány sok prefektust 
és alprefektust el fog bocsátani és helyükbe a ra­
dikális párt föltétien híveit fogja kinevezni. Egyelőre 
nyolez prefektust bocsátanak el és körülbelül húszat át­
helyeznek.

A halott bíboros.
— Előkészületek a temetésre. —

Ezernyi nép tolong a nagyváradi püspöki 
rezidencziában. A város, a környék s a teme­
tésre érkezett vendégek szakadatlan sora kora 
reggel óta járul a ravatal elé, a melyen illatos 
virágok és égő kandeláberek között alussza 
örök álmát a halott bíboros.

A temetésre két város hatósága készül. Ma 
Nagyvárad, az elhunyt egyházfejedelem szék­
városa vesz búcsút a halottól, holnap, kedden 
a temesvári temető sírboltja fogadja magába.

A vasút özönével hozza a temetésre érkező vende­
ket a fővárosból s a vidék minden részéből. Magánosok, 
küldöttségek jönnek s a temérdek virág és pompás ko­
szorú, a melyet az elhunyt ravatalára hoztak, elborítja a 
ravatalt, a dísztermet, a szomszédos szobákat.

Ma érkezett meg Ooluchowski közös külügyminiszter 
sürgönye. így szól;

«Ö eminencziájának, Schlauch Lőrincz bibornok- 
nak mélyen sajnálatos elhunyta alkalmából bátor­
kodom a főtisztelendő káptalannak őszinte részvétemet 
kif-jezni.»
Gróf Jipponyi Albert ezt táviratozta :

«Az egyházunkat és hazánkat ért nagy veszteség 
teljes átérzetében mély bánatomnak adok kifejezést 
bölcs püspökünk elhunyta felett >
Táviratilag fejezték ki részvétüket: Babies, Szmre- 

csányi püspökök. Lang Lajos, Lukács László minisz­
terek, Fehér Ipoly pannonhalmi főapát és gr. Csáky 
Albin.

A temetésre Nagyváradra érkeztek : Fraknúg Vilmos 
püspök az Akadémia képviseletében, Bclopotoczky 
tábori püspök, Argalics jászói perjel, Margólits Ede 
3 Pázmány-egvlet képviseletében, továbbá gr. Majláth 
erdélyi és Meszlényi szatmári püspökök, a kik meg­
rendülve siettek a bíboros koporsójához és letérdelve, 
imát mondtak felette.

Csúszka érseket a vasútnál óriási néptümeg 
várta. Miután az érsek leszállt, Winkler nagy­
prépost, püspök üdvözölte s kocsiba segitette. 
Az érsek áldást hintve, a nagyprépost laká­
sára hajtatott. Itt a tisztelgő papságnak vála­
szolva azt mondotta, hogy nemcsak mint 
metropolita jött el, de' mint az elhunyt tisz­
telője és barátja is.

A7. érsekkel jött Zsilinszky Mihály állam­
titkár és Várady Árpád közoktatásügyi minisz­
teri osztálytanácsos.

A király képviselője gróf Apponyi Lajos 
magyarországi ud várnagy éjjel két órakor 
érkezik s az éjszakát a szalonkocsiban tölti. 
Beöthy főispán és Winkler nagyprépost fogják 
fogadni.

Szilagy Somlyó városa — a melynek gimnáziumát 
Schlauch Lőrincz tartotta fenn — tegnapi közgyűlésén 
elhatározta, t.ogy az elhunyt bibornok emlékét jegyző­
könyvileg megörökíti, elhunyta felett részvétet fejezi ki a 
káptalannak és a családnak, továbbá a ravatalra ko­
szorút helyez s a temetésen hét tagú küldöttséggel kép­
viselteti magát.

VIDÉK.
* TTJ elmegyógyintézet óe gyermekmenhely.

Szili Kálmán belügyminiszter értesítette Pécs városát, 
hogy egy elmegyógyintézet létesítését a közkórház kere­
tében elvben helyesli. Ugyanebben a leiratban ért esitette 
a miniszter a várost, hogy a gyermekmnnhelyek egyikét is 
Pécsett állíttatja fel. A miniszter ez ügyekben előzetesen 
leküldölte Pécsre szakközegeit, hogy a helyszínen szerez­
zék meg a tapasztalatokat, nemkülönben a belügymi­
nisztériumban is folytak tanácskozások és csak ezután 
boz.ta meg a miniszter fentemlitett határozatát.

* Temeemegye adója. Temesvárról jelenti táv­
iratilag tudósítónk : Temesvármegye közigazgatási bizott­
ságában Drayoneszku pénzügyigazgató bejelentette, 
hogy a m°gyében az utolsó időben adóhátrálékok miatt 
6000 dologi végrehajtást foganatosítottak. Sok esetben a 
pénzügyigazgató távirati utón beszüntette a végrehaj­
tást, felszólítván a hátrálékos-okst, hogy hátráiékuk egy- 
harmadat fizessék be, a mi azonnal meg is történt. A 
pénzügyigatgató bejelentette továbbá, hogy a pénzügy- 
miniszter 1894-iki rendelete értelmében, a mely köteles­
ségükké teszi a pénzügyigazgatóságoknak, hegy két éven- 
kint a községekben megvizsgálják az adós és pótadók 
behajtásának módját, öt kerületben sürgősen elrendelte 
a vizsgálatot, a melyen az adókötelesek előállhatnak pa­
naszaikkal. Végül bejelentette, hogy a megyében a torzs- 
gomba évek óta nagy károkat okoz, a miért is folya­
modott a pénzügyminiszterhez, hogy a torzsgombát is 
sorozzák azon elemi csapások közé, a melyeknél adó- 
leirásnak van helye.

* Az algyői uj vashld. Algyő alatt, a medréből 
kidagadt folyó fölött, nagy erővel dolgoznak az uj vasúti 
hídon. Az uj hidat az államvasutak gépgyára készíti. A 
hid három nyílása kész s most a negy-dik nviláson dol­
goznak. Ez 50 méter széles, a melyből 20 méter emel 
belő abban az esetben, ha az úszó jármüveknek akadálya 
lenne. A gépgyár a hid teljes felszerelésével augusztus 
hó végére lesz kész, mikor is megtörténik a régi híd 
áthelyezése. A rendkívül érdekes technikai művelet meg 
tekintésére sokan készülnek Algyőre. A régi hidat ameri 
kai csavarok segélyével tolják az uj bid lábaihoz, melyre 
ráhelyezik s melyen megerősítik. Ezzel aztán befejeződik 
a két év óta folyó munka s az aradi üzletvezetőség 
átadja a hidat rendeltetésének

* Szeged pótadója. Szegedi tudósítónk jelenti: A 
városi adóhivatal elkészítette az 1903. évi városi költség- 
vetéshez szükséges adatokat. Az adatok alapjául az ez 
évi állami adót és a múlt évi 111. osztályú kereseti adót 
és a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok múlt évi 
adóját veit«* az adóhivatal. Ha nem is fognak emelkednj 
ezek az adók, a pótadó mégis kedvezőbb lesz. Ezen 
adatok alapján, ha 50 százalék lesz a kirovandó pótadó, 
úgy a jövő évre 466,965 korona 94 fillért fog kit°oni- 
Az ez évi pótadó ugyancsak 50 százalék mellett 449 774 
korona 8 fillér volt. A jövő évi többlet tehát 1191 
korona 86 fillért tesz ki.

* Vashazak Győrött. Győri tudósítónk írja : Érdekes 
ajánlat érkezett egy budapesti építő vál I a I hozótól a város­
hoz. Az építész 600 forintért két hét alatt épít bárkinek 
házat, melyben egyetlen fa alkotó rész sincsen, mert 
téglából és vasból, illetve aczélból áll az egész. Tudniillik 
a váza és teteje aczél, p dlása betonburkolata aczél, 
mig a falak téglából készülnek. A 600 forintos ház 
egy szobából, egy konyhából és kamrából áll, rögtön 
kiszárad és lakható, tüzrnentes- és mindenesetre egész­
ségesebb némely vidékek sárból, vályogból és paticsból 
készült viskóinál. Miután Győr városát régebben fog­
lalkoztatja a munkásházak kérdésének megoldása, az 
érdekes ajánlattal behatóbban fognak foglalkozni.

— Az egri érsek Jubileumához
egri érsek ebben a hónapban üli meg 
ötvenéves jubileumát és érsekségének 
évfordulóját. Ebből az ünnepélyes alkalomból 
pesti tudományegyetem hittudományi kara az

feliratban üdvözli. A feliratot
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A bolgár nemzeti ünnepély elhalasztása.
Az elmúlt hetekben úgy hirlett — sót már a 
programúiról is szó volt — hogy a bolgárok 
telszabadulásának jubiláris évfordulóját a Sipka- 
szorosi ünnepély gyűjtő neve alatt még ez év 
szeptember második felében megtartják. Ere­
detileg augusztusra tervezték az ünnepélyt s 
csak később halasztották szeptemberre. Most 
arról értesülünk, hogy az ünnepélyt előrelátha­
tólag jövő év május hóra halasztják el. A bol­
gár vezetökördk ugyanis rendkívül nagysza­
bású ünnepélyt terveztek, de nem számították 
ki elég részletesen az ünnepély — költs- gtit, 
mert egy millió frank arra édes kevés. Miután 
pedig kilátásuk van arra, hogy orosz nagy- 
herczegek, sőt talán maga a czár is lerándul- 
nak a Sipka-szoroshoz és onnan Szófiába, el­
határozták, hogy a költségeket még egy pár 
millióval megtoldják a külső fény kedvéért. 
Egy másik forrásunk szerint a bolgár poli­
tikusok, be akarják várni, hogy előbb a királyság 
kérdése végleg eldőljön s ha ez kedvezően otáhatu 
meg, akkor lesz jubileum is, meg a királyság prok- 
lamálása is.

Kuba válság előtt. Nagy feltűnést kelt, — mint 
N-wyorkból táviratozzák — Lee tábornok levele, a 
melyben azt mondja, hogy Kuba az anarchia kü­
szöbén van. A pénzügyi tönk már legközelebb be fog 
következni, mert a sziget jövedelmi forrása, a vámbevé­
tel, rendkívül csökkent, a mióta az amerikaiak a szigetet 
elhagyták. Az üzlet teljesen pang, mert az ameri­
kaiaknak nincs bizalmuk a kubai kereskedőkhöz. Nagy 
bajt okozhatnak azok a szeressenek is, a kik 
azelőtt a fölkelő seregben szolgáltak, negyvenezer 
szerecsen hónapok óta követeli hátralékos Zsolti­
ját. A köztársaság csak úgy menthető meg, ha Amerika 
különösen a ezukorra és dohányra vonatkozólag nagy 
kedvezményeket ad neki. Ha ez nem történik meg, 
biztos az anarchia, a mi egyértelmű volna a sziget 
annexiójával.

Bxerbla tapogatózása. Nihány nap előtt lure ment 
annak, hogy Sándor szerb király első hadsegéde bizal­
mas küldetésben Bécsbe utazott. Ezt a hirt ma Belgrád- 
ból hivatalosan megczáfolják, noha azt hisszük, hogy a 
czáfolat korai, mert a küldetésnek politikai körökben ma 
még nem tulajdonítottak komoly jelentőséget.

A rezidencziában.
A püspöki rezidenczia kapuja slatt katonai diszőrség 

áll. Az udvaron, a melyen kora reggel óta ezrével hul­
lámzik a nép, díszruhába öltözött rendőrök ügyelnek a 
rendre. A palotában miedenütt nt-ma ce°nd. Csak itt ott 
hallatszik egy-egy elfojtott sóhaj, egy eicsukló zokogás, 
a mint a hívők egy utolsó pillantást vetnek a halott fő­
pásztorra, arczának szelíd vonásaira.

Schlauch Lőrincz püspöki ornatusban fekete érczko- 
porsúban pihen. Összekulcsolt kezeiben feszületet tart.

A ravatal lábúnál ki? asztalkákon a biborosi biretum 
a Szent lstván-rend lovagkeresztje fekszik. Az asztal­

kák mögött szentelt víztartó és imazsámoly áll.
A koporsó mellett jobbról-balról két-két sor ezüst kan­

deláber lobog. A bejárattól balra két Szent Vincze ház- 
beii irgalmas nővér, jobbra a Szent Ferencz-rend egy 
apáczája imádkozik.

A ravatalt koszorúk sokasága borítja s a temetkezési 
vállalat emberei egyre hordják az újonnan érkező vi­
rágokat.

A temetés.
A ravatalt este hét órakor elzárták a közönség élői.

A koporsót még az est folyamán leólmozták s hé:főn 
reggel leviszik a rezidenczia kapuja alá. Itt fogja Császka 
György kalocsai érsek a halottat fényes papi segédlettel 
b szentelni. A gyászmenet gyalog kiséri ki a koporsót a 
vasúthoz.

Temesváron a temetést Wittenberger Antal pápai 
kamarás, apát rendezi.

A koporsó kedd'-n reggel nyolez órakor érkezik az 
aradi vonattal. A temesvár-józsefvárosi pályaudvaron 
ravatalra teszik és beszentelés után nagy diszszel átvi­
szik a plébánia templomba.

Az ünnepi r-kviem után, a melyet tiz órára tűztek ki, 
a koporsót i-niét kocsira teszik s a belvárosi temetőbe 
kísérik, a hol a családi sírboltban helyezik örök nyu­
galomra.

A halotti bizonyítvány.
A bíboros halálát a polgári anyakönyvi hivatalban is 

be kellett jelenteni. A káptalan a bejelentést a teme­
tést rendező vállalkozóra bízta. A bejelentést iga­
zoló halotti anyakönyvi kivonat Így szól:
781, szám.

Kelt : Nagyváradon, 1902. (ezerkilenczszázkettő) évi 
július hó 11. (tizemgyedik) napján.

Megjelent az alulírott anyakönyvvezető-helyettes előtt 
German Károly, a kinek állása (foglalkozása): temet 
kezési Intézet-tulajdonos, lakóhelye : Nagyvárad, s 
a kit alulírott anyakönyvvezető helyettes személyesen 
ismer és bejelentette a következő halálesetet: 

családi és utóneve: dr. Schlauch Lőrincz. 
vallása : római katholikus, 
lakóhelye : Nagyvárad ; 
ezülelésbelye : Uj-Arad; 
életkora: 78 (hetveunyolez) éves;
hazastársának családi és utóneve ............................
atyjának családi és utóneve, állása (foglalkozása) és 

lakóhelye: uéhai Schlauch Pál építőmester Uj 
Arad.

anyjának családi és utóneve, állása (foglalkozása) és 
lakóhelye : néha Schlauch Pálné született Jóst 
Katalin, Uj-Arad.

helye : Nagyvárad, Káptalansor, püspöki palota, 
ideje: 1902 (ezerkilenczszázkettő) évi Julius hó 10.

(tizedik) napjának délután Vs10 (féltiz) órája, 
oka : Tüdővizenyő.

Megyjegyzés: Bejelentő előadja, hogy a bejelentés 
megtételével a nagyváradi latin szertartásu káptalan 
bízta meg.

Felolvastatván.................
lielyb°nhagyatott és aláíratott.

Kelepecz Dezső s k., Germán Károly s. k., 
anyakönyvvezető-helyettes. bejelentő.

ÚJDONSÁGOK.
— julius 13.
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— Szcméhfi hírek. Miklós czár tegnap ki­
hallgatáson fogadta Abunu Mateos metropolitát, 
az abissziniai négus követéi. — Gróf Billow 
birodalmi kanczellár herczeg Lichnowslci követ 
és több titkár kíséretében Norderneybe uta­
zott. — Sir Gordon Sprigg, a Fokgyarmat mi­
niszterelnöke, ma elutazott Fokvárosból Lon­
donba.

— A király vendégei. Ischlból táviratoz­
zak lapunknak: Ma délután az uralkodóház 
látogatására ide érkezett az asturiai herczeg 
és neje, a casertai gróf és neje, a calabnai her­
czeg és neje, továbbá Mária Immaculata, Muna 
Pia és Márta ,Jozefa bourbon herczegnók ; a 
pályaudvaron a király fogadta ókét. A ven­
dégek ezután a király villájába hajtattak, a 
hol ebéd volt. Üt óra után a fejedelmi ven­
dégek visszatértek Tratinkirchenbe ő felsége 
elkísérte ókét a pályaudvarra. Ferencz Sealnitor 
föherczeg tegnap délután ide érkezett.

— Rainer föherczeg szemloatja Hamer fuher- 
czeg — mint pr.igai tudósítód sürgönyzi — tegnap 
csakhamar megérkezése után gróf Couclenhove hely­
tartót, Fahni táborszernagyot és Borcivio vezérkari 
főnököt fogadta. Ma délelőtt a föherczeg meglátogatta a 
helytartót és nejét, a hadtestparancsnokot »'-3 a nemes 
hölgyalapitványt. Délután léikellőkor a föherczeg a 
Crölic-villái.a hajtatott a W indischgrät z hercz'gi pár 
látogatására és négy óráig maradt ott. Hit óra 25 
perczkor a föherczeg Csaszlauba utazott, hogy foly­
tassa a landwelir-csapatok felett a szemlét.

— A eettinjei nász. Cettinjéböl távirják, 
hogy az esketési szertartás után az orosz kö­
vet a czár nevében pompás gyémánt nyak­
éket nyújtott át a menyasszonynak. Heléna 

asz királyné gyémánt diadómot küldött, mig 
Mirkó herczeg nővérei: Milicza és Anastasia 
orosz nagy herczegnók és Anna battenbergi her- 
czegnö szintén gazdag ajándékokkal kedves­
kedtek Konstantinovics Natáliának, a ki, mint a 
eettinjei hivatalos lap mai száma jelenti, Nikita 
fejedelemtől a herczegnöi czimet kapta. A 
fiatal pár holnap, hétfőn, az albán határon 
fekvő Podgorizzába utazik, a hol a mézes hete­
ket Nikita fejedelem nyári kastélyában fogja 
tölteni. A fiatal pár két hónap után külföldi 
útra indul. Este a fejedelmi palotában Mirkó 
herczeg és neje tiszteletére fényes estély volt 
A palota előtt nagy néptömeg gyűlt egybe, 
mely az uj házasokat élénk ovácziókban ré­
szesítette. A népünnepségek késő éjjelig tar­
tottak. Az esküvőre ideküldött törők követ­
ség, élén Turkhan basával, ma este érkezett 
ide és a szultán kéziratát és ajándékait hozta 
magával.

— Makkal Zalgmond felgyógyult. Az ákosfalvi 
kerület képviselője, ki tudvalevőleg nagy betegen feküdt 
a marosvásárhelyi kórházban — mint Marosvásárhelyről 
írják — teljesen felgyógyult és (elhagyta a kórházat. Ti­
pikus alakja tegnap már látható volt a marosvá­
sárhelyi főtéren, a hol kedélyesen beszélgetett isme 
rőseiveL

— Kitchener Edward, királynál. Lord 
Kitchener tegnapi fogadása alkalmával Édward 
király meleg szavakban fejezte ki a tábornok­
nak örömét és köszönetét teljesített szolgá­
lataiért. A király ezután átnyújtotta Kitchener 
lordnak az uj érdemrend jelvényeit. Ma reg­
gel Kitchener tábornok Salisbury miniszterelnök 
meglátogatása végett Hatsfieldbe utazottt.

pásztort latin nyelvű
fehér bőrtáblába kötötték, melyet a tudo- 

emalliroz#tt czimerével díszítettek. Az 
üdvözlő feliratot küldöttség viszi Egerbe dr. Demkó 
György hittudományi dékán vezetésével.

— Vérest tüntetések Égerben. A cseh­
országi Égerből táviratozza tudósítónk: A 
nagynémetek vasárnapi népgyülésére Schönerer 
nagynémet párti képviselő, a ki főkép^ az osz­
trák parlament obstrukeziós ülésein tunt lel, 
szombaton ide érkezett s este ismerkedő estét 
rendezett. A liberálisok és a szoczialdemokra- 
ták este óriási tüntetést rendeztek -Schönerer 
és elvtársai ellen. A tömeg egyre félelmete­
sebben viselkedett, de a rendőrség közbelépett 
s a tüntetők féltizenegy órakor szétoszoltak. 
Félórával később az emberek ismét össze­
verődtek. Verekedésre került a sor s a tün­
tetők valóságos kőzáporral borítottak el 
Schönerer híveit. Több rendőr s egy gyer­
mek súlyosan megsérült. Iro képviselő besze­
det intézett a tömeghez s csendre intette őket.
E közben egy kő a fején találta és Iro eszmé- 
letét vesztve krogyott a kövezetre. A város lakos­
ságát a tüntetés szörnyen felizgatta. A rend­
őrség egész éjszaka talpon volt.

A délelőtt tartott nagynéniét iparos kongresszuson 
mintegy száz ember vett részt. A gyűlés nyugodtan folyt 
le. A délutáni gyűlésen mintegy ez-r ember volt jelen, 
a kiknek a fele azonban még a gyűlés alatt távozott. A 
népgyülés bizalmat szavazott Schönerer programi­
jának.

— Eljegyzés a királyi h/izban. Az udvar­
hoz közel álló bécsi körök értesülése szerint 
egyik fiatal főherczegnőnk legköz.elebb jegyet 
vált egy U'ürttcmbergi herczeggel. Ha az eljegy­
zés tényleg létrejő, a királyi házban két há­
zasságot fognak egy napon tartani, mert a 
szóban forgó herczegkisasszony húga szintén 
menyasszony.

— Az amerikai magyarok zászlójára újabban
következők küldöttek adományokat: Id. gróf Zichy N. 
Janos 100 korona, gróf Pálffy István, gróf DessewtTy 
A űréi né, gróf Wass Albert, gróf Károlyi Imre, gróf 
Széchényi Péter 50—50 k., özv. gróf Szapáry Gétáné, 
ifj gróf Zichy Jánosáé, Samassa József egri érs°k 
40—40 k, Kacskovics Géza, Bizony Ákos, gróf 
Keglevi'h Gábor, báró Zeyk József, gróf Szecheny 
Gyula, Balás Árpád, Wodianer Albert, báró Solymossy 
Ödön, gróf Forgácb István, Máv. vonatkísérőinek segély 
egylete, Latinovics Géza, gróf Pejucsevics Pál, báró 
iokey István, gróf Mailáth György, gróf Nyáry Kálmán, 
gróf Zichy Géza, Hudossy Imre, Burchard-Bélavári 
Konrád 20-20 k„ budapesti szilresegádek egylete 15 
k., G rhardt Gusztáv, Vancsó Gyula, báró Feilltzscb 
Arthur, báró Rudnyánsrky Józsi I Bakonyi Samu, Bábu 
Lajos, borosj°iiői Jnoey Lajos, Pozsgay Lajos, báró 
Nikolics Fedor, Mukits Simou, Hammersberg László, 
«Testvériség» dal- és ünkepzó-kör, Herman Ottó, Orsz. 
gépész-egyesület 10—10 k.

— Az I aö honvódkerület parancsnok*. A buda­
pesti 1 só honvédkerület parancsnokává, a nyugalomba 
lépett Csesznák tábornok helyébe — mint a Kel. Ért. 
jelenti — Bihar Ferencz altábornagy, a székesfehér­
vári V. honvédkerület parancsnoka neveztetett ki, ki 
helyét a napokban el is foglalja.

Az 1843- 49 ea honvédegyletek központi 
bizottságának elnöksége tudomásara hozza az egyletek 
elnökségeinek, hogy a központi bizottság irodája julius 
és augusztus hónapokban zárva lesz.. Örömmel jelzi 
azonban, hogy az utóbbi r:- hány hónap alatt sok száz 
számban beérkezett nyugtakérvény mind rendeltetése he­
lyére jutott és az irodában csakis néhány, az igazolási 
adatok beszolgáltatására várakozó darab van még 
függőben.

— Alapítványi bocsa. A Ferencz-rendiek belvá­
rosi templomából a mai vasárnapon indultak el a szent- 
rókusi alapítványi búcsú résztvevői Maria Bisnyőre, hol 
a kegyúri híres bucsujárú templomban fényes ünnepi 
miséhez járultak. A bucsumenetben, melyet áldozópap 
vezetett, négyszáznál többen vettek részt.

_ Mit óéinál Leyds 7 Az amszterdami Handels-
blad írja, hogy dr. I.ei.ds, az annektált búr köztársa­
ságok volt európai képviselője, a ki most természetesen 
megszűnt diplomata lenni, egyik hollandiai gyarmaton 
Dagy ültetvényeket vásárolt és ott készül letelepedni. 
Ezenkívül Leyds egy hollandi gyarmatosító társaság ala­
pításán fáradozik. Ugyanez a lap megemlíti, hogy Leyds 
és Krüger erősen ö-s/ekülönbüztek és hogy most egy­
általában nem érintkezni egymással.

— Bátor életmentő. Német Palánkan, mint önné1 
írják, a minap izgalmas jelenet folyt le a Duna- 
paiton. Délután ugyanis négy urinő: Schwarz Gyuluné, 
Deríts Bóján a, Marczikits Zsófii, és egy vidéki 
kisasszony i fürödni mentek. A fürdőházhoz azonban a
Duna áradása folytán csak csouakoo lehetett jutni. A 
kis társaság tehát nem v.irva be a part és a fürdőház 
közt közlekedő nagy csónakot, beleült egy kis lélek 
vesztőbe, melyet a parton talált, s ezen akart a fürdő- 
házhoz jutni. A gyönge alkotmány azonban útközben 
fölfordult s mind a négy nő a Dunába esett. A nagy 
sikoltozásra a fürdőzó közönség kirohant, de f jét vesztve 
tétlenül nézte a hullán okkal küzdő nőket. Ekkor egy 
derék fiatal emer, Berlesz Lajos, dr. Perlesz Ede köz 
égi orvos fia, hirtelen a kavargó hullámuk közzé vetette 
magát, s erős küzdelemmel mind a m-gy ürmöt kimen­
tette. A bátor életmentőt az összecsődült közönség lel­
kesen megéljenezte, a kimentett hölgyek pedig másnap 
együttesen tisztelegtek nála, s hálás köszönetét mondtak 
neki megmentésükért.

— A patikában. Kutormányos István egy hét óta 
már alig tudja mozdítani a ballábát. A köszvény hara­
pott abba, vagy egyéb más valami, a mint a jegyző ur 
felvilágositá a baj okáról Kotormáoyos látványt. No, ha 
így van, gondolta a magyar, segíteni kell a bajon, mert 
utóbb az ágyhoz szögezi az a fránya nyavalya.

A városban járva, benézett a patikába s raegpa- 
naszkodott:

— Valami kéne • ballábomra, tekintetes uram, mert | a 
hogy igen fáj.

— Szaggatja ?
— Az ám, szaggat.
— Talán csuz?
— Az ám, talán csuz.
— Vagy reuma ?
— Az ám, vagy renyuma.
— Vagy pedig köszvény ?
— Az ám, vagy pedig köszvény.
A'patikárus megkéazitette az orvosságot 9 átadta Ko- 

tormányosnak. Kotormáoyos kifizette a medeczina árát 
s megkéidezte:

— Aztán mit gondol, jó lesz ez a szer, tekintetes 
uram?

— Jó-e ? de jó ám I A szomszédja se panaszkodott 
még erre a szerre — pedig az — tizennégy észtén 
éy e mindig ezt hasznába I

1902
— A tábornok büntetése. Grimm orosz táborno­

kot, a ki tudvalevőleg Németország orosz kémje volt, a 
varsói katonai bíróság tizenkét esztendei kényszer- 
munkára és minden jogának elvesziiéeére ítélte. A cvar 
_ mint tudósítónk jelenti — a szigorú ítéletet helyben­

hagyta.
— Kilencz ven ezer koron/u* lopás. A bécsi

Alser-kaszárnyában fekvő ezred egyik szakasz­
vezetője az ezred pénztárát, a melyben ktlencz- 
venezer korona pénz volt, ellopta. A tolvaj 
szakaszvezető megszökött. A lopást a katonai 
hatóság bejelentette a bécsi rendőrigazgato- 
ságnak, a mely mindenfelé keresi a tolvajt.

— Az elmés szabó. Egyik szegedi uríszabóboz Le- 

állít egv ur :
— Tegnap számlát kaptam öntől, agy látom azonban, 

hogy valami tévedés történt. Nem tartozom annyival, a 
mennyit követel.

— Mennyiről szólt a számla ?
— Százötveohat koronáról.
— És mennyi un szerint a helyes Összeg?
— Százötven korona.
A szabó megnézte a főkönyvet és néhány perez múlva 

kijelentette:
— Csakugyan tévedtem. Egész tartozása százötven 

korona. Mennyit tetszik moü fizetni ?
— Huszonöt koronát.
Fizetett és elment. Egy idegen ur, a ki tanúja volt a 

jelenetnek, kérdő tekintettel nézett a szabóra.
— Ez kérem fogás — mondta a szabó. — Ha vala­

melyik vevő nem mutatkozik sokáig és nem fizet, kül­
dünk neki számlát, néhány koronával nagyobb összeg­
ről. Erre bizonyosan bejön, hogy tiltakozzék. Ha aztán 
már itt van, akkor úgy sarokba szorítom, hogy fizetség 
nélkül el nem menekül. Csak egy kis elméssé j; k°il 
hozzá, még diplomáczia !

— A száz éves gimnázium. M°girtuk már, hogy 
október hónapban üli m-g a szarvasi főgimnázium feun- 
á lásának száz éves jubil-umat nagyszabású ünnepség 
keretében, melyen a kultuszminiszter is képvis-lteti ma 
gát. Az ünnepségen a gimnázium volt növendékei közül 
— mint értesülünk — Szendy Áipád és Chován 
Kálmán zeneakadémiai tanárok, továbbá Szabolcsba 
Mihály és Inczédy László fognak közreműködni. A 
vallás- és közoktatásügyi minisztert Zsilinszky Mihuiy 
államtitkár fogja képviselni, a ki maga is az intézetneí 
növendéke ég később tanára volt.

— Az Erzsébet szobor helye. A budai várban 
nagy arányokban folyik a Szent György-tér rendezése.
A teret és az odavezető két utczát két-három méterrel 
mélyítik. A tér közepén most bukkant elő az egykori 
Hentzi szobor hatszögü talapzata. Az egész kemény tég­
lából készült. A talapzatot szétszedik és a belőle kikerülő 
anyagból a sziklatalajban talált ür-geket töltik be. HZ 
újonnan rendezett téren nyer majd elhelyezést Erzsébet 
királyné emlékszobra. A tér rendezése sok tekintetben 
megkönnyíti a pályázó művészek munkájút.

— Mátyás kútja. A budavári uj királyi palotának 
egyik legszebb művészi ékessége lesz Mátyás király 
kútja, mely a főbe,árat balfelén, a Szent István-kápolna 
hátsó részéhez illeszkedik. A talapzat, melyet most fa. 
ragnak terméskőből, erdőrészletet ábrázol, melynek alsó 
részén van a forrás medeoczéje. Az erdőből festői 
vadászöitönyben Mátyás király bukkan elő i gyönyör­
ködve pihenteti szemét a forrás mellett álló Szia 
Ronkán és az elejtett hatalmas vadasz-zsákmányou. 
Az előtérben áll a falkanagy a pórázon tartott vadász­
kutyákkal. Az összes alakok bronzból készülnek. A 
gyönyörű műemléket, mely a király egyenes megrende­
lőire készült, alkalmasint ez év őszén avatják fül nagy 
ünnepségek közt.

Oh az az udvariasság! Az Alföld egyik kies
fekvésű városában a napokban kedves eset történt. 
B grófnő egy tíjzteli-tremeltó agg matróna, több ízben 
tartózkodott ama városban s elhatározta, ha meghal, 
oda kíván temetkezni az akáczfr s t°metőbe. Megkel te 
tehát fiát, hogy előbb vásároljon ott neki egy sírhelyet.
A fiatal gróf eljárt az ügyben. Levelet irt a varos 
polgármesteréhez, tudassa vele, hogy és miként lehetne 
ott egy sírhelyhez hozzájutni. A válasz nemsokára meg­
érkezett. A polgármester u: kenetteljes szavakkal ismer­
tette meg vele az eljárást s végül boldogan jelentette ki, 
hogy : az egész város határtalan örömét tolmá­
csolja a felett, hogy a méltósagos asszonyt itt 
temethetik el. Az az udvariasság ! . . . milyen furcsa 
helyzeteket is teremt néha, ha túlozzák.

Drótnélküli telefon. A drótnélküli táviratozáa 
után a drótnélküli telefon. Berlinből jelentik, hogy ott 
tegnap este Ruhmer F.rnó, a fotografofon föltslálója 
nagy társaság jelenlétében bemutatta a drótnélküli tele­
fonálást. A kísérlet fi-nyeseu sikerült, pedig az adott 
körülmények kedvezőtlenek voltak, mert az eső esett és 
nagy köd volt. A fontos találmánynak kiszámíthatatlan 
gyakorlati haszna lesz.

— Sztrájk Nagyváradon már egy hét óta folyik 
hádogosraunkások sztrájkja. Az összes nagyváradi 

munkásszervezetek képviselői tegnap értekezletet tartottat, 
m°lyen kimondottak, hogy a nagyváradi munkásság 

kötelessége a sztrájk ólukat támogatni s velük szolidari­
tást vállalni. Ezt pedig úgy t'-hetik m»g leghatbatósab- 
ban, ha szolidaritása jeléül az egé-sz nagyváradi n.un- 
k íság sztrájkba lép. Az indítványt egyhangúlag elfogad­
ták s már hétfőn sztrájkba lepnek az asztalosok, ácsuk 
és kőművesek is. — Szegeden is tegnap sztrájkba 
pett a Lengyel-féle bútorgyár 40 munkása. — Érzékin 
pedig véget ért az ottani esztergályosáru-gyárban kitört 
sztrájk, még pedig a munkások győzelmével, mert a kö­
vetelt béremelést megadta a gyáros.

— A ezegzárdl gyilkosság. Márton Kálmánnak, 
a meggyilkolt sregzárdi vaakireskedőnek gyilkosa, N.gy 
Sándor kocsis, még most is tagad ugyan, de sok bizo­
nyító adat van már ellene a bíróság kezében. Márton 
Kulmáunét szerdán este szintén letartóztatták, m.vel 
ellene olyan gyanú merült fül, mintha az 6 tudtával 
és beleegyezésével gyilkolta volna meg lécZf y 
Sándor a férjét. A börtönben ülnek még Márkus 
Lajos és Márkus Lajosáé-, a kiknél Nagy Sándor 
lakott, s kiknek Lünrészessi-ge szintén kiderült. Élőkére!l 

véres balta is, a melylyel Nagy áldozatát kivégezi'.
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A balta foka beleillett a meggyilkoltnak mind a két fij- 
sebébe. Az is kiderült, hogy a gyilkosság előtt v.i ó 
vasárnap este Mártonná Markusek lakásán együtt vi it 
Nagy kocsissal, a kiv°l bizonyosan akkor beszélte m g 
a gyilkosság részleteit. Kitudódott az is, hogy Mártom 
nak viszonya volt a kocsissal és hogy Nagy Sándor a 
gyilkosság éjj°lén nem volt otthon.

— A fürdés áldozatai. Keszthelyi61 Írják, hogy i 
Kata folyóban rövid egymásutánban három egyén kue 
halálát: égy kis leány, egy honvédhuszár és egy ke:t> 
kedelmi iskolai tanuló. Most ismét Zala-Egerszeg me.uit 
a mártonfalvi molnáráénak egyszerre két gyermeke e= 
a folyóba, a 8 éves Tóth Gyula és az egy éves Ma 
riska. A aikitásra elősiető szülők a fiút még idejeki ran 
megmentették, de a kis leányt az ár a kerék a.á 
sodorta a csak később találtak meg öeszeroncsolt holt- 
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— Bök az észül 
Semmi sem jellemzőt 
viselőháznak az uj p 
mából néhány uj 
Miután azonban mé 
és az uj parlament mé 
nak, még ki sem irt 
temberben, a kőltőz 
számát. Ennek ellem 
nyújtotta be pályázat 
szinte csapatonkint 
Sándor-utczai régi o 
biztatás! Lapnak, 
fiatalemberek is, 
munkások, többnyit 
talmas protekc-ziót :s 
gasrangu államféri 
férfiai prelegálnak, 
állást szerveznek, 
szárnyra a pályáz^ 

— Magyar bin 
teltük, hogy a hazd 
magyar birtokra rj 
magyar ősi birtok 
azok, kik azt megv| 
hogy a környéken 
fog legközelebb ela 
mágnás család ti 
kik alattombau bej 
a birtokvételre ázol 
• mi meg is fog ti 
magyar Lirtok ismj 
Lugorról n.*g in 
tárában 1°\ Desi 
kot 13 oláh pari 
állítólag üldözött 
pen gyara; k 

— Az oroez 
különös híreket ki
goja rteir-táv
fílvi! igosodott refl 
nyers katonai t 
olyant ha unk 
fanatikus spsnvcj 
megint nem raincj 
vennünk. Am 
máiiy elrendelt1 
sza-bcul d <ud 
a kik esetleg ~ ^ 

a parancsot, 
nak el. A t 
ban ismét szí 
lertanács égi 
leotette a ; r z| 
nem szabad mi 
mök sem m jí 
rületen. \ n| 
külföld; 1= . Auf 
csak akkor, 
van, a mely 
külügyi, a : -I 

— Vacates] 
hogy Vác 
odwartolgye, tel 
bojrír le my. a 
román t. ál 
állott Ron r. a 
tel vette körű 
nagybátyja, 
figyelmezteti0, 
nát !• nyleg fet 
Helena uiasitutl 
nő lurte -n uj 
fenséges szereld 
Vacarescu Hal 
a külföldön 1 
bol Alex hí <| 

— Halálos] 
Ferencz és 
fürödni ment| 
Dobó Lajos 
behúzta Had 
Mint gyakorlat 
ban. Láda 
fiatal °mb r 
mellett tecett

e Tolvaj I
egy cseledet, 
mester jelentei 
ellopta. A 
állítva. A k 'd 
javítva. A nys 
vaj cseled 
Busuti Ju 
szendi szüleid 
szeretője vanl 
valószínű, hd 
tolva,:. -I 
követett el

= Tűz 
Oldal.,11, a b| 
fel a lüld 
négyzet:
A Itiz rövid I 
szína, hogy 
szivar ok őzt]

r= nirtl
togató. 
lárd-utczai 
vier.; I
felú jító > ■ 
ön gyük 
róz ma o> ii| 
mellett í> b< 
hátrahagy -t| 
ugraszto I 
szocziahs' 
akartak tar| 
listák s szé 
megtartani, 
előállított.

á lcndorj 
Válóper fog 
társasagbar 

Blakenl 
venson k| 
bajtársak 
név dicsősl 
Ságnak és| 
•sztendővel 
házasodott I 
eipedicziúl 
s ilyenfort[ 
E fiatal 
csak egyet]
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— Sok az eszkimó ... A mai sanyarú viszonyokra 

tetnmi sem jellemzőbb, mint a következő eset: A kép­
viselőháznak az uj parlamentbe való átköltözése alkal­
mából néhány uj szolgai és altiszti állást kreálnak. 
Miután azonban még nem tudni, hogy az uj helyiségek 
és az uj parlament méretei szerint hány uj embert alkalmaz­
nak, még ki sem Írták a pályázatokat, mert csak szep­
temberben, a költözködés után állapítják meg az állások 
számát. Ennek ellenére már máig körülbelül 450 ember 
nyújtotta be pályázatát a képviselőházhoz. Napról-napra 
szinte csapatonkint jönnek a szerencsétlen álláskeresők a 
Sándor utczai régi parlamentbe. Természetesen nem sok 
biztatást kapnak. Pedig vannak közöttük érettségit tett 
fiatalemberek .s, továbbá kiszolgált katonák, iparosok, 
munkások, többnyire családos emberek. Valamennyi ha- 
talmas proiekcziót is mutat fel. Némelyiket miniszter, ma- 
gasrangu államférfin, mágnás és közéletünk szereplő 
férfiai prelegálnak. Miután azonban legfeljebb 20—25 
állást szerveznek, képzelhető, micsoda keserűség kel 
»’árnyra a pályázatok eredményének kihirdetése után.

— Magyar birtok - oláh kézen Ismételten emlí­
tettük, hogy a hazai oláhok, a hol csak tehetik, a 
magyar birtokra ráteszik kezüket és mihelyt egy-egy 
magyar ősi birtok gazdái cserél, rendszerint oláhok 
azok, kik azt megveszik. Most is azt írják Verseczröl, 
hogy a környéken egy háromezer holdas magyar birtok 
fog legközelebb eladásra kerülni; e birtokra, mely régi 
mágnás család tulajdona, 24 oláh paraszt szövetkezett, 
kik atattomban bejárták a délvidéki oláh bankokat, hogy 
a birtok vételre azok támogatását maguknak biztosítsuk, 
a mi meg is fog történni, úgy, hogy egy nagy, rtci 
magyar birtok ismét lekerül a magyarság kézéről — 
Lúgosról meg Írják, hogy a Komoristye község ha­
tárában levő Despinits Aron-féle 800 holdas ősi birto­
kot 13 oláh paraszt vette meg 1S5.250 koronáért. Az 
állítólag üldözött oláhság e szerint vagyonilag elég szé­
pen gyarapodik.

— Az orosz zsidók sorsa. Az utóbbi napokban 
különös híreket kapunk Oroszországból. Majd azt újsá­
golja a táviró, hogy a minden oroszok czárja modern, 
felvil.'igosodott reformokra vágyik és változtatni akar a 
nyers katonai tulerős zsarnoki uralmán, majd ismét 
olyant hallunk, a mit a sötét középkorban is csak a 
fanatikus spanyolok engedtek meg maguknak. Ma 
megint nem mindennapi intézkedésekről kell tudomást 
vennünk. Arról van szó ugyanis, hogy az orosz kor­
mány elrendelte, hogy az orosz tengeri fürdőkben nem- 
»zabad zsidóknak tartózkodnak. Azoknak a zsidóknak, 
a kik esetleg odaérkeznek, a rendőrség azonnal kiadja 
s parancsot, hogy huszonnégy órán belül utazza­
nak el. A zsidóknak azt a térését, hogy Mandzsúriá­
ban ismét szabadon űzhessek a kereskedést, a minisz­
tertanács egyszer s mindenkorra megtagadta. Kije­
lentette a minisztertanács ezúttal azt is, hogy zsidóknak 
nem szabad megtelepedniük és kereskedést űz­
niük semmiféle Oroszország által elfoglalt te­
rületen. A rendeletben állítólag az is benne van, hogy 
külföldi zsidóknak sem szabad Mandzsúriába menniük, 
csak akkor, ha útlevelükön kívül engedelem-okmányuk 
van, a melyet három orosz miniszter irt alá és pedig a 
külügyi, a pénzügyi rs a belügyi miniszter.

— Yacareson Helena Londoni tudósítónk jelenti, 
hogy Yacarescu Helena, a román királyné egykori 
udvarhölgye, tegnap elhagyta az angol fővárost. A sz. p 
bojár leány, a kit gyengéd szerelmi viszony fűz 
román trónörököshöz, nem is olyan régen, igen közel 
állott Romáma trónjához. A trónörökös rajongó szeretet 
te) vette körül s akkor sem akarta elhagyni, mikor 
nagybátyja, Károly király és a román diplomácia 
figyelmeztette, hogy le kell mondania, ha V acarescu lb le 
nát tényleg feleségül venné. A nagy áldozatot maga 
Helena utasította vissza. Az igazán, önfeledten szerető 
nő hirtelen elutazott Bukarestből, de előzőleg megírta 
fenséges szerelmesének, hogy nem lesz a felesi-ge r-uha. 
Vacarescu Helena azóta elkerülte Romániát s állandóan 
a külföldön bolyong A napokban Londonban járt, 
hol Alexandra királynénak volt a vendége.
- Halálos fürdés. Csabáról jelentik, hogy Varga 

Ferencz és Bugdi László gyomai kovácslegéuy« k 
fürödni mentek a Holt Körös medrébe Velük voltak 
Dobó Lajos és Láda László is. fürdés közben \ arga 
behúzta Bagdit a mély vízbe, hogy megtanítsa úszni.

úszók fuldokolni kezdtek a bullámok- 
de hiába : a ké

ezt együtt töltötte a feleségével Kairóban. Ezt az időt 
leszámítva, nem is látták egymást a hitvestársak. Kevés­
sel ezután az egyiptomi vasutak főnökének adjutánsa 
lett Blakeney hadnagy. Akkor végre összekerülhetett a 
feleségével, de a boldogságuk rövid ideig tartott. Ste­
venson kapitány a legszorosabb baráti és bajtársi vi­
szonyban volt mindez idő alatt Blakeney hadnagygyal. 
Mindenhová együtt jártak, együtt vettek részt a Dongola- 
expediczióban s egymás oldala mellett harczoltak Szu­

dánban.
Ezelőtt két évvel mind a kettőjüket Dél-Afrikába küld­

ték, a hová Blakeneyné is követte őket. Akkor történt, 
hogy Stevenson kapitány az ütközetben súlyos sebet 
kapott. Blakeney és felesége egyaránt a legnagyobb ön- 
feláldozással ápolták. A betegség ideje alatt azután mély 
vonzalom vert gyökeret az asszony és a kapitány szivé­
ben. Hogy kitavaszodott, a kapitányt, mint rokkantat, 
hazaküldötték s vele egy hajón utazott el a szép va 
asszony is. Három hónap múlva utánuk ment Blakeney 
hadnagy is, de őt a szolgálat rövid idő múlva ismét 
visszaszólította a csatatérre. Felesége elkísérte ugyan, de 
rövid idő múlva ismét visszament Londonba. Attól 
kezdve, a hol csak lehetett, mindig együtt voltak 
szalmaözvegy feleség és a jóbarát s szivükben e8!re 
erősbödött a bűnös szerelem, melyet nem tudtak leküz- 

A férjnek mindaddig sejtelme sem volt a turtén-deoi.
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lekről, a mig valaki szívtelen levélben leplezetlenül meg 
nem irt neki mindent.

A csalódott szerelmes férj a legelső hajóval utazott 
Londonba, a hol azonban már a kikötőben két levél 
várta. Az egyikben az asszony a legnagyobb őszinteség­
gel megvallotta, hogy halálosan beleszeretett Stevenson 
kapitányba. Leírta szerelmük egész történetet s azt mon­
dotta, hogy őt és a kapitányt kezdettől egymásnak szanta 
a sors s ő, a mikor évekkel ezelőtt örök frigyre nyúj­
totta a kezét férjének, akkor nem ismerte a szivei. 
Gyászos tévedésnek lett áldozata. Hasonló őszinteséggel 
irt a másik levélben a csábitó jóbarát.

Blakeney hadnagy elolvasta a leveleket. De nagy hit­
vesi szerelmiben elhatározta, hogy megbocsát nekik, 
megkéri az asszonyt, feledj- el szivének az ö nézete 
szerint hóbortos, rajongó lülloblianásat, hagyja el Lon­
dont és kövesse őt Afrikába. Az asszony azonban ki­
jelentette, hogy nem érzi magát elég erősnek arra, hogy 
kedvesétől elváljon. A férj erre válópört indított.

A tárgyaláson pedig az a meglepő dolog történt, hogy 
Stevenson kapitány is, az asszony is a leghatározottab­
ban visszautasították azt a vádat, mintha házasságtörést 
követtek volna el.

A tárgyalást egyelőre a bíróság elnapolta, mert a férj 
az asszony bűnösségének igazolására uj bizonyítékokat 
akar beszerezni.

— Magyarosodás akadályokkal. Ily czimü minapi 
hírünkre azt Írja nekünk Simon Ferencz, a pöstyéni 
állami elemi iskola igazgatója, hogy ők nem küzdenek 
már a magyarosodásért, mert tényleg semmi akadálya 
sincs iskolájuk magyarságának. Az igaz, hogy az ev2“r° 
vizsgán OalLás Pál ver dói ág. hitv. lelkész tót beszédet 
intézett a tanítókhoz, hogy miért «azt ő mondhatná meg 
legilletékesebben», de ezt a beszédei is a gondnoksági 
elnök rögtön magyarul tolmácsolta. Méltányolja azt is az 
igazgató, hogy a vizsgán megjelent idegeneknek feltűn­
hetett a tót beszéd. De isméiéivé bizonyítja, hogy ebből 
az iskola magyarságára nem lehet hátrányos következte­
tést venni.

— Iskolai belratásuk. A Lónyai-utczai református 
főgimnáziumban egész nyáron át tartanak a beirstasok, 
még pedig minden szombaton délben tizenkettőtől egy 
óráig. Az iskolába még mind a nyolez osztályba vesznek 
fel növendékeket.

— Az lglól állami polgári ftntokoUba a beha­
tások szeptember 2., 3., 4. és 5-én eszközöltetnek, ugyan 
akkor tartják a díjmentes fölvételi és javító vizsgálato­
kat. A tanév megnyitása szept. 6 án délelőtt 10 órát 
lesz. Az első osztályba oly tanulók léphetnek be, a kik 
életük 9 ik évét betöltötték és a kiknek az elemi népis­
kola negyedik osztálya számára kiszabott tantárgyakban 
elegendő jártasságuk van s ebbeli ismereteiket bizonyít- 
ványnyal, vagy fölvételi vizsgálat utján igazolják. A e- 
iratási dij 2 k., tandíj 12 k., könyvtári járulék 1 k., 
nyugdíjalapra 30 I. Vagyontalan szülők szorgalmas gyer­
mekei a tandíj alól fölmentetnek, sőt tankönyvekkel is 
segélyezetnek. A vidéki tanulók tisztességes polgári ma­
gánházaknál teljes ellátást (élelmezés, lakás, fűtés, vilá­
gítás, mosás és kiszolgálás) havi 20-40 koronáért kap­
hatnak. A helybeli ág. ev. hit. egyház megengedi, hogy 
a polg. isk. tanítói az ág. ev. főgimnázium alumneumá- 
bau étkezhetnek, a hol jutányos áron (104 k.J jo ellá­
tásban részesülnek.

Sz-.k'.enfolyamok felnőttek részére. A keres­
kedelmi szakműveltséget terjesztő egyesület közhasznú 
tanfolyamait az elmúlt évben textilipari tanfolyamával 
egészítette ki. E tanfolyamok meglepő eredménye aira 
inuitotta az egyesület vezetőségét, hogy a megkezdett 

tovább haladva, a jövő tanévben e tanfolyamoknak 
kurzusait megnyitja. Czélja ez utóbbi t;«n- 

hogy az elmélet a gyakorlattal kiegészítést 
találjon. E végből az egyesület s kormány támogatásá­
val tanműhelyt rendez be, hogy a hallgatok a szövésben 
os kötésben gyakorlati kiképzést nyerhessenek. M-enyitja 
továbbá az így-sülét fűszeráru-, nemkülönben lem oh 
vasáru-tanfolyamait is. Bővebb felvilágosításokkal az 
egyesület ügyvivő titkársága (VI. kér., Csengery uh za 
45. szám) szolgál.

kötelessége is, hogy a nevét megmagyaru«,». MJf 
felemelő látvány volt az. például évekkel ezelőtt, midó 
az államvasutak tisztviselői mint egyember felállónál 
és megmagyarositották neveiket. Mily édes gerjedeiemre 
gyuladt a hazafi kebel, midőn a csendőrség legénysége 
is egyhangúlag kiáltotta, bogy mi is magyar ne’® 
veszünk fel. Ez az ünnepélyes kijelentés a benne rejlő 
erővel minden nagyhangú kiabálásnál jobban bizonyítja, 
hogy nem fog meghalni, hanem továbbra is élni fog, 
meri élni akar a nemzet. Ha ezt a közélet ama becsü­
letes munkásai is megtették, a kik a kultúra szolgálatá­
ban expressis verbis nem állanak, akkor a tanitókna 
ez kétszeres kötelességük, mert ők a nevelésben vezet­
nek és irányítanak Ne legyenek azért hidegek, hanem 
melegüijenek fel úk is, és a haza oltárán ok is gyújtsák 
meg a szövetnek eV • Szabó Kalman.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
A szé— A lati bérleti rzabályzat kiegészítése.

kés főváros törvényhatósága tavaly elhatározta, hogy addig, 
a míg egy egészen uj lakbérleti szabályzat kidolgozható 
lesz, egyelőre a szabályzatnak legalább 25. §-át egészíti 
ki olykép, hogy abban az esetben, ha a köttözkudesi nap 
vasárnapra vagy Szent István napjára esik. akkor a köl­
tözködés a következő köznapon fvganutositandu, illetőleg 
a költözködés! határnapok egy nappal meghosszabhittat- 
nak. A közgyűlésnek e határozatát most a belügyminisz­
ter is jóváhagyta.

— Ingatlanok forgalma. A főváros területen a le 
héten a következő ingatlanok kerültek átíratás alá:folyt

utón 
továbbképző 
folyamoknak.

A tanítok idegen nevei.

A magyar királyi kincstár V, kerület Báthory utcza ■>. 
számú haza 351.700 koronáért NVusehlosz Ödön es 
Maic.zellra, Horváth Lajosné Vili. kerület Losonrzi- 
wteza 21. és Ulés-utcza 23/b. számú házainak részé 
Ilorváth-testvérekre (örökség), Klein Béla X. kerület 
Uh gy n fekvő 8207. Iirsz. telkének ré-sze 400 koromé rt 
Klein Bélánéra, Ernyei Ferenczné VII. kerület Gyar- 
mat-uteza 05. számú háza 5001 koronáért Zilczer 
Henrikre, Kaufmann József és neje VI. kerület Bolond- 
utcza 2. számú haza 41.100 koronáért Budapest Erzse 
I>et-vávosi takarékpénztáira, Müller Adolf IX. kenhet 
Matyás-nteza 9. számú háza 54,050 koronáért az. Alta­
lanos fiánk részvény társaságra, özvegy Bonó József né 
VI. kei ölet Kerekes-utcza 28. számú haza 14 000 
koronáért Körmendi Józsefuére, Hofhauser 1 eiencz 
és neje X. kniilet kőbányai ó-hegyen 8200-03/1 
hrsz. telke 2400 koronáért Kiinhardt Józsefnéra, Laíleur 
Lajos VII. k»r. Csömöri-ut 129 sz. háza özv. Lafleur 
La fosni ra (örökség), Timayer János és neje IX. kér. 
Sorokba!l-ut 7u sz. háza 00.000 koronáért Budapest 
székes fél varos közönségére, Solymosi károly IX. kér. 
Páva-utcza 21 sz.
Hartmann Boldizsár 
másné VI. kér. Petiielnzy utcza

Magyarok győzelme Béosben. Az osztrák
fővárosból jelentik lapunknak: A mai nagy dunai regat­
tánál a nagy bajnokversenyben a Pannónia gyö 
zott. A negyedik versenyt szintén a Pannónia nyerte meg.

— Football-mérköxée. A magyar athtetikai klub 
első csapata ma délután az Erzsébetfalvai sport-klub 
csapatával mérkőzött, melyet 10 : 1 eredménynyel nagy 
fölénynyel győzött le.

— Az országos magyar vadászati védegylet
augusztus hó 2-án délután 5 órakor igazgatósági gyűlést 
tart, melynek tárgyai a kővetkezők * !• C«suk Imre igar 
gatósági tag előterjesztése a hazai fővadtenyésztés okszerű 
szabályozása tárgyában 2. A temesvári vadásztársaság 
megkeresése az 1883. évi XX. t.-cz. 38. §-ának meg­
változtatása tárgyában. 3. Folyó ügyek.

- A Öuna-bajnokság, melyre Auguszta főbe rezeg nú 
dijat tűzött ki, rna délután dőlt el a Dunának az újpest 
hid és a Margit-sziget alsó csúcsa közti részén. A ver­
senyben két osztrák és nyolez magyar úszó vett részt, k 
partok mentén mindenütt nagy közönség nézte uszaauk 

klasszikus mérkőzését. Indítás után tírájt veszi *1 
a vezetést és egyenletes erős tempóban előnyei folyton 
uagyobbitvj, 300 méterrel nyeri meg a bajnokságot. 
Veszélyesnek jelzett ellenfele, Halmay Zoltán, a csél 
előtt vagy 1500 méterrel kimerülve feladja a versenyt, 
midőn már €0 méterrel volt a bajnok mögött. Második 
helyre egy méternyi előnyoyei Kesztler Gi-za, a Wiener 
Athletik Club tagja került. A versenyzőket szamot csó­
nak kisérte és irányította.

I. Gräjl Károly MAC. 42 : 27.
II. Kesztler Géza WAC. 45 : 25.
Ili. Höckel János MAC. 45 : 26.
IV. Balogh Gusztáv MAC.

5Z<p

Siófoki lóversenyek.
(II. nap. Julius hó 13.)

— Ax Egyetértés tudósítójától. — 

időben, nagyközönség jelenlétében fejeződött be

ázanak rl.,,, része 3600 koronáért 
és társaira, özv. Dulkiewitz Ta- 

2 4 ?z. háza 50.000

TÁVIRATOK.
Anglia és Japán

Magyarországot azért hívják Magyarországnak, mert a 
hármas bérez határát magyarok foglalták el, magyarok 
tartják megszállva egy ezredevén keresztül a mai napig. 
Kitűnő kvalitásúnak kell lenni fajunknak, hogy ily 
hosszú időn keresztül mmden maroknyiba mellett is 
megmaradt állam az idők ferget“gében.

Ma az - államok megtartása, fejlesztése többé 
egvsz méreteiben a harczck nyers gladiátoraira 
alapítva, hanem Inkább a kultúra enyhe 
családi, iskolai és társadalmi nevelésre.

koronáért az Alpha Separator részvénytársaságra, ozv. 
Gottschlig Józsefné VI. kér. Eötvös utcza 24 sz. 
háza 334.635 koronáért Flaschner Zsigmondra, Bá- 
nóczi Józsefné VII. kér. Csömöri-ut 109 sz.. haza 
34 400 koronáéi t Lindmayer Kivan és nejcre,

réten fekvő

nem 
van

hatására: a 
Miben áll valaki­

nek nemzeti jellege, tehát itten magyarsága ? Felel"! :

Yokohama, julius 13. A Ji Ji czimü lap ve- 
zérczikkében Cranbomenak az alsóházban e hó 
3-in az angol-japán szövetségről tett nyilat­
kozataival foglalkozik és megjegyzi:

Az angol és jajunt nép kölcsönös bizalma oly szi­
lául. hotty doited' -I, hogy a jó viszonyt eyy véletlen 
lat hozat iuiy:‘i ai Hatna.

A szultán tiltakozása.
Konstantinápoly, julius 13. A porta a

krétai garantáló hatalmakhoz jegyzéket mt<- 
zett, a melyben óvást emel érmektől Oyötyy 
czeg képével való veretese ellen és utalással 
hogv i-z által e porta szuverénné 
relníi-t szenvednek, a pénzverés beszüntetését
követeli.

A délaiuerikai zavarok.
távirat

Am­
arra, 

jogai só­

leikében. szivében, ezeknek tolrnácsolójábao ". nyelvében, 
és hozzátesszük, még pedig erősen megnyomva szót: 
nevében is.

A nemzeti karakterhez ennélfogva szükséges az illető 
nemzettel való együttérzés és gondolkodás. Egyszóval a 
lelki élet közönsége. Szükséges, mint tolmács, mint az 
ériilközésnek legfőbb eszköze és mint legkiemelkedőbb 
karakt'risztikum a nyelv is. Mert különben a tag, a 
rész nem fogta sohasem megérteni az egészet. A mi a 
dolgoknak, gondolatoknak, érzéseknek és türekv.-S' 
érthetetlen-i ge mellett a nyelvileg szeparált r< sz. 
külön vallóra való siklását, ekkép az orgánum tejes 
felbomlását eredményezné. Hogy lehat valaki igaz, 
lis magyar ha/afi lehessen, ezek a kvalitások 
Dali tőle. Tfmb - mini. Pardon, elsikíott a toliunk, meg 
ez. n leiül is k"li valami, a — magyar név. Ez az utóbbi 
tényező a dolognak látszólag csak külső részét érinti, 
de sokszor a legkedvezőbb vi»zonyok között is belejátsz 

int mozgató erű annak belső tartalmába,

greif Károlyi György X. kér. Alsura.osi 
2010/h. Iirsz. leik.- 50 koronáért Budapest székes főváros 
közönségére, Ste.ubeisz Janos \ III. kn. Kisslaczió ulcza 
7. számú háziinak félrvszp Steinh- isz-lesiv.-rekre (örökség). 

I.iii/ui oldalon : Ünr-ody Andrus II. k-r. Luvnház­
on gz. |,..z< 1S.UU) türömiért Plesz Lipólr.i, Gold 

kér. Alim- cllt-ul 51. sz. haza 78.UUU koronáért 
l-heim-Gyul u Liputra, Schwarrz Gusztáv^ es 

I. kér. L pótiiiezó-dülőn iekvő 7170/7 i \ i \ • 
i'r/z. telke 15.260 k. 40 filléréit Toldi Jan. s <-s 
Schindler Emil I. kei 

U. és '/„-fd r
Kr bn I

Siófokon a második versenynap, ügy mint az első napon, 
ma is kis mezőnyök voltak. A Fonyódij próbagalopp 
jánál egy kis baleset is történt; ugyanis Jóny százados­
nak Fa.kati t kellett volna lovagolni, de a próbaugr* 
tásnál lebukott lováról és fején könnyebb sérülést szen­
vedett. Krause ma ismét két ízben vezette győzelemre 
lovait.

A versenyek részletes eredménye a következő :
1. Füredi-dij. 1200 k. 2000 m.

1 Gr. Esterházy B. 3é Boka. 66 kg. lov. Bruk 
2. Jaukovich-Bésán Gy. 3é Hallok II. 68 > Szemere 
3 Gr. Orssich P. 3é Spezi 64kg. » Pejacsevicb

Futott még : Hogy volt 70 kg. (Jóny) és Cowboy 79 
kg. (báró Szentkereszty).

Küzdelem után 2 hoszszal első, 3 hoszszal harmadik 
— Tot.: 10:48, helyre 25:41, 32.

II Fonyódi-dij. 1200 k. 2400 ra.
1 Gr. Örs-ich P. f.lier. fioba CG kg. !ov. Krause
2 Folberth J. pher Ariman 60 kg. > Folberth

— A
ulcza
Ödön
háru

II.
Ede

neje
7176.
ur-ji-re,
sz. házának -/4 
és társaira (örökség), 
utczubau 3818. hm., ingatlana 
h irdt Antal és Terczre, özv. 
k> r. Miirv.inv-u'cza 14. sz.

V.iH Sinajui utcza 1. 19. 
az" Weiszkirclmer Józsefné 

Fi-renc»iic- II. kér. lcgla-
lÜ.lUÜ
TonuHii 
iá/.mait

- kn 
-kn

óva- 
kiv.intai-

koronáerl 
h-*n Iekvő 53 
S ..-liter Antal 
k r. Zöidui.ui

Br'St e
11

koronád t '<• r- 
Rafmundn.- I. 

feleresze 10 000 
Ernőnére, Szeiller Janos 111. kér. Pálvölgy- 
vs 9747. hrsz. telkének l2/iu. része kk. 

s lstváura (örökség), llulley Péter és neje 11. 
lüióbeu fekvő 5877. hrsz. lelke 3000 koro­

mért Pécsi Bálint és társára, Precci Albínón-: 111. 
Zsigmond-utezában fekvő 4261. hrsz. töke 5200 
nácit S-UHsat Pit Józsefre, Lo t -r 

diilőnen Iekvő 575.)—5756vesz

kér. 
koro-

Jukab II. kér. Tórük- 
lirsz telte 52U0 Lo-

3. Gr- PejacsevichA.sk. Drag inrí 58 y2 » Riedl 
Futott iné-g : Fakati 65 kg. (lov. Kauss), Hü 60 kg 

(Mr Bruk.) Köunyen 3 hosszal első, rossz 3-ik. — Tot 
ÍU: 16. Helyre -. 25:33, 41.

III. Pehérmegyei akadály verseny. Handicap. 
Tiszteletdij és 100Ö k. 4»00 m.
1. Jankovich-B. Gy. iéjstpk botét 641/, lov. Szentkaresztj
2. Mravik P. 4é sk. Rozmaring 64Vj > Kraus?
3. Gr. MerveldtM 5é stpk. Pretoriáét) » Ráüss 

Futott nn-g : Be/.igue 70 kg. (lov. Folberth).
Küzdelem után félhosszal első, egy hosszal harmadik.

— Tot. 10 : 49, helyre 25: 41, 34.
IV. Badacsonyi dij. Gátverseny. 1200 k. 2400 m

1. Gr. Schöoborn 3é sh. Grinzinger 64 lov. Szemere
2. Mrávik P. 3>- slpm. Humor 64 kg. » Kraus“
3. Gr. Orssich P. 3é ph. Boba 64 kg. » Mr. Bruk 

Küzdelem után */-> hoszszal első, rossz harmadik. —
Tot. : 10:14.

V. Eladók versenye. 1000 k. 1200 méter.

lé-

Mict gyakorlatlan
ban. Láda László segítségükre ment, 
fiatal ember elmerült a Kőrösben. Másnap nagy részvét 
mellett temették el a két szerencsétlent.

letartóztatott* Tolvaj cseléd. A rendőrség tegnap 
egy cseledet, a kit gazdája Lugmayer János lakatos­
mester jelentett fel, mert 164 koronát érő zálogjegyét 
ellopta. A cseléd könyve Bujaki Júlia névre van ki­
állítva. A könyv maga össze-vissza van toldva, vakarva, 
javítva. A nyomozás során megállapították, hogy a tol­
vaj cseléd Bujáki, órbán, Vetek, Bujóczky és
Busuti Julia neveket használja, s hol verbetai, hol 
szendi születésűnek mondja magát. Egy rovott múltú 
szeretője van, a kivel együtt szokott mulatni Igen 
valószínű, hogy a rendőrség benne egy veszedelmes 
tolvajnőre akadt, a ki már több bűncselekményt is 
követett el. A rendőrség folytatja ellene a nyomozást.

- Tűz a Gellérthegyen Ma reggel a Gellérthegy 
oldalún, a Ferencz József hid közelében l.mgok csapta« 
fel a lóidból, a mi hamarosan mintegy 
négyzetméter területen lángba borította 
A tűz rövid ideig tartott és kárt ne 
szinü, hogv a tüzet egy eldobott égő cz.garetta, vagy 
szivar okozta, a mely felgyújtotta a száraz luvet.
^ Hírek a r«ndör»egról Elfogott osz­

togató. Dr. Székely István egyetemi, tanar Rokk bzi- 
lárd-utcza, lakása,- telten érték Mmnei n Géza óra 
viczai születésű 28 éves ügynököt, a ki toivajkulc.es* 
felnyitotta a lakás ajtajai. A rendőrség 
Öngyilkos matróz. Bűibe
róz tua délután 2 órakor a --------- „é . » » »
mellett főbe lőtte magát. Meghalt. Öngyilkossága okául 
hátrahagyott levelében clrtuntsuga! említ*- u
ugrasztott szoczialista gyűlés. Az ujjászerveze 
szocziahsták ma délután Újpesten a 
akartak tartam. Ámde közbejöttek a 
listák s szétverték a gyűlést, úgy 
megtartani. A nemzetköziek 
előállított.

Ncwyork, juliu 13. i-gy panamai 
jelenti: A Hangi r amerikai hadihajó ( lanqmbe 
megy, hogy ott az amerikai érdekeket nieg- 
védelmezze. Jelentik, hogy a iolkelök ottani 
vezére közzé tette, hogy minden produktum, 
akár odavaló lakosok, akár pedig idegenek 
tulajdona, az 6 kormányának tulajdonává lett.

A chicagói sztrájk.
Chicago, julius 13. A sztrájkoló 

munkások vonakodtak a munkát megkezdeni, 
a mig egyezség létre nem jő. A jégkereske­
dők vonakodtak jeget szállítani, hogy a sztrájk 
következtében visszatartott áruk a romlástól 
megóvassanak. A kárt, a melyet a kereskedők 
az áruk elromlása következtében csak a mai 
nap folyamán szenvednek, ha egyezség létre 
nem jő, ÖUO.OOO dollárra becsülik.

rakodó-

Hajófosztogatás
La Coruna, julius 13. Több egyén meg-

tiz-tizenkét 
száraz füvet, 

kárt nem okozott. V nló-

letartóztatt*. —
Miklós 27 eves dunai mat- 

Gellérthegycn, a czitadella

kis.-relte hatalmába ejteni a tengerparton 
zátonyra jutott Trier német gőzös rakománya 
nak egy részét. \’Ám örök ülduz.ték a fosztoga- 
tokát és tüzeltek rájuk, mely alkalommal két 
ember megsebesült. A német konzul tiltakozott 
e kalózcselekmény ellen.

Közgazdasági táviratot.
New York, julius 13. Az értéktőzsde rcoyhén és 

szabálytalanul indult. Danzára annak, hogy ama vasutak 
értékei után a melyekre nézve a tengeri szállítás fontosság 
gal bír, élénk volt a kereslet, az üzlet kezdetben általában 
határok között mozgott, mivel kedvezőtlen bankkimuta- 
tástól tartottak. Mikor azután az egyesült bankok tar 
talfkai váratlanul gyarapodtak, erős vásárlások történtek 
és az árfolyamok emelkedtek. A tőzsde irányzata mind- 

szilárd maradt. Részvényforgalom 119,000 drb.

hat, 
n y* gébé is.

Mondjuk ezt p. dig azért, mert beszélhet valaki jól magya­
rul, szavi.es síivé teliive lehet izzó magyar érzéssel, elmi-je 
a l’egsov- nebb magyar gondolatokkal, de n»ve mégis 
mutatja, hogy a magyar nemzetni k ú mégiscsak 

körülmények altul rákényszerült gyermeke, 
van, belül is van, mint az ablakráma. Nyelve

,H.., gondolata nálunk van. De neve mégis idrg“D 
talajában él, és idegen törzs koronájának képezi 
A melyet — ne legyen ezélzás — az idők vihara

fajabeli törzsfája él.

azt 
amolyan 

Kívül is
a mienk.

rónáért 
42 -44.
Kun B 
13 820 
nejére, i 
f. kvő 1328. 
B -I! vakowts

incze Józsefre, Rohrrr Zoltiin I. kér. úri utcza 
sz. házának l/3 •«'•sze 25 200 koronáért dr. 

líra, B- der Teréz 1. kér. Keleofőldön fekvő 
Ilelke 10.000 koronáért Mattom Il-uru .-s 
, v. Bosnyakovits Istvaun. I. kér. Sasaüi dűlőben 

1-2 036.. 11.890 — 91., 12.279. hrsz. telke 
Kovíts Károiynú I.t- elvéiekre (örök« -)

rz
cr.-zaj 
levelet, 
esetleg oda sodorhat.

k -r. Attila-körut 
Érsekújvárt tak. 
borhegy- n fekvő 
Ilanzirsch Bódog --s n.-j 
lé kvő 1573 .... 1574. hrsz.

49. sz. háza 66 660 
pénztárrá, Schrom Mária
Vn részé

koronáért az 
III. kér. Tá- 

Schrom testvérekre (öröksége, 
111. kei. Kisczeih-utczában 

t.-lk“ 11.663 kor. 2 fillérért

1. Gr. Orssich P. 3é sm Becsvágy 69 kg. iov. Pejacievich
2 Mravik P. 3é pm Meny kő 69 kg. » Krause
3 Gr. Schönborn F. 4é Earl 671/, kg. » Szemere

Futott még: Lejda 63!/., kg. (Mr. Bruk), 1 üss 73
k. -. (Gr. Eszterházy A.), Divonne 70'/.2 kg. (FolberthI 

Könnyen 3 hoszszal első, 3 hoszszal 3 ik. — Tót.
lu : 29, helyre 25 : 38, 63.

VI. Tihanyi handicap. 1200 k. 2400 m.
l. Gr. Eszterházy B. 4é. Berta 69 kg. lov. Mr. Bruk
2. Bogyay A. 3é. pm. Wawel 621/, kg. » Foilirrth
3. Mravik P. 3é. El-Buti dor 62 kg. » Krause

Futott meg : Tosti 71 kg. (Szemere), Felicitas 68!/:
kg. (gr. PejaCsuvicli.) Biztosan 1 hoszszal első, 2 iiO«z 
sztol 3-dik. — Tót. : 10 : 55, helyre 25 : 88, 120.

a hol saj.it
Wyszlercill József >;h nejére.

Mig, ha az ideg"U hajtású név magyarra 
tál az összes verségi és faj kötelékek el 
ezek a tünetek mar he nem köv tk -. h- tn 
mert az együvetartozandóságuak 
nem egyhamar engednének az el 
métának. Szerintünk tehát m.-g

változik, ez.ti 
lévén metszve, 
m-k oly hamar, 

összes kapcsai már 
Iv/.las bomlasztó folya- 
a név is szükséges a 

ide-

TÖRVENYSZEK.
— Köloaön hamis név alatt. Szeg. uy sorban élő 

asszony volt lt. Bereczki Rozália Ocsa kozsvge-ben, 
s/.egenységi

magyarossjg teljességéhez, a mennyiben ezáltal az 
gén nevek hordozni teljesen elszakítjuk hagyományos kö­
telékeiket é-D lényüknek összes oigauiku= gyökereivel a 
magyar faj testébe mélyednek.

De szükség v,.n erre külsőleg is. Nálunk a köz.-ci­
nek sem az aljában, sem a felső részében nincsen tu.*j- 
donképen nemzeti élet. Es a mink van is, az se magyar, 
hanem idegen. Idegen elme mozgat itt mindent, mert a 
magyarból a törekvés és a produktív k. pess.'g hiányzik. 
Az'csak, mint a v»d, egysz-rü fogyasztó, melynek eunél-

az eszkimók szá- 
kklimatizáló-

Rozália Ucsa községében, de 
meliett is hamarosan, minden nagyobb 

munka nélkül akart egy pár ezer koronára szert tenni. 
Hogy czélját elérje, kiadta magát Bat hó Gerzsunm-nak 

19Ü1 ovi szeptember 23-án ezen név alatt Monoron

fogva létjogosultsága sincs, mert cs..k 
mat szaporítja, fellát szerintünk minden a 
dőlt embernek meg kell a nevét magyarosítani.

Ha ez áll a különböző foglalkozások emberére, annyi­
val inkább áll az a kultúra emberére, a tanítóra. Mert 
a tanítónak nemcsak az ismeretek terjesztéséi., u. hanem 
a hazafiságban is, mint tüzoszlopnak elől kell lángolnia 
és a fogékony gyermeki lélekre a példa intenzív er-jével 
kell hatnia. Ha idegen neve van, annak megváltoztatá­
sával manifesztálja, hogy a magyarosság teljességéhez rz 
is mennyire szükséges. Van-e visszataszítói.hl. aoomália 
mint az, hogy a magyi.r kultúrának (..kly.ut negyszám- 

idegen hangzású nevek viszik és annak oltár

dr. Szily Ferenci k-r. közjegyző|elült áltál egy oly tar­
talmú okiratba foglalt kötelezvényt vétetett fel. hogy 
Patkó Gerzson és felesége az ingatlanaikra .1309 ko- 

kölcsönt vesznek fel a Pesti Hazai Első lakarék- 
p -nztar egyesülettől s ezen összeg erejéig zálogjogot en­
gedélyeznek ingatlanaikra. Ezen közjegyzői okirat alapján 
dr. Scheidt Agontou ügyvéd, a Pesti Hazai Takarék­

tár képviselője altul a kölcsönösszeget felvétette D.
a

> Slack
> Holmes 
harmadik. —

Bereczki Rozalia s megbízta vi a bekebelez-ssel is. 
Szerencsére azonban, hogy dr. Scheid! Ágoston ügyvéd 
csAhamar rájött az ál-Bathó Gerzsonn 
mere s a takarékpénztár 
telj.-s összegűben 
rendőrtől.

vád alá került 
a ki Bereczki

ban

végig

közül

— Szét- 
Az

szénatéren gyűlést 
nemzetközi szoczia- 
hogy nem lehetett 
a rendőrség kettőt

A bajtárs hálája.
romantikus

volt Ste- 
katonák és

k londoni polgári bíróságot részleteiben 
válóper foglalkoztatja mostan, a mely az angol elokelu 

társaságban most a beszéd tárgya.
blakeney hadnagy testi-lelki barátja 

venson kapitánynak. Mindketten kitűnő 
bajtársak voltak, hosszú ideig együtt küzdöttek az angol 
név dicsőségéért, mígnem egy nap véget vetett ab« 
Ságnak és a hadnagy családi boldogságának. Ezelőtt hét 
esztendővel a szive vonzalmát követve Blakeney meg- 
házasodott, de alig félesztende, együttlét után a Dongok- 
expedícióhoz küldötték ki. Később Szudánba rendelték 
s ilyenformán harmadfél esztendőre elszakadt otthonától 
E fiatal férjnek kétségkívül nagyon hosszú 
csak egyetlen egyszer kapott négy heti szabadsagot

alatt
■

SZÍNHÁZ és művészét.
— Magyar művésznő sikere küllőmön. A lon­

doni Royal Covent Garden Opera egy magyar énekesnő 
fényes sikerének szintere volt a napokban. Rivy Aurélia, 
a nehány év előtt Londonba szakadt magyar művésznő 
énekelte Neddát a Bajazzokban és gyönyörű hangjával, 
kifejezésteljes - a eablonszerütől kellemesen elütő - 
szép játékával elragadta az előkelő és díszes közönséget, 
mely a hatalmas házat zsúfolásig megtöltötte (a londoni 
opera körülbelül 3500 embert fogad be s olyan nagy, 
mint a milánói «Scala») és a mely számtalan kihívással 

lőtt lelkesedésének kifejezést. E hó másodikén Révy 
Aurélia a Salle Erard-ban megtartott hangversenye al­
kalmával újból maga köré gyűjtötte nagyszámú lelkes 
híveit. A nagy Ízléssel összeállított műsor, mely felölelte 
a legnagyobb dalszerzők müveit, a művésznő előkelő és 
nemes előadása, mély hatást gyakoroltak a jelenvoltakra, 
kik ujongva újabb és újabb ráadásokra késztették Révy 
Auréliát. Különösen a «Repülj fecském . • •» és magyar 
népdalok (a melyeket a művésznő maga kisért hegedűn) 
keltettek zajos tetszést. Mint értesülünk Révy Aurélia 
legközelebbi napokban Siegelindet fogja énekelni » lon­

doni operában.

széni
sünéi idegen tálárba öltözött papok osztogatják. Bizony 
mondom, hogy nincs. Azért a tanítóságnak m nicsac 
hazafias, d.- erkölcsi kötelessége is, hogy idegenszerü kön 
tűsét levesse és azt honival, a magyarral csereije fel. — 
Mily magasztos és istennek tetsző dolog volna az 
ha Búd: p st tanítói karának idegen üevü tagjai, mint a 
lepke, mikor a gubóból kikéi, egyszerre szint cserélné­
nek, egyszerre megváltoztatnák neveiket. Hozsannát kiál­
tana rá mindenki, melyet a hármas bérc* falai éljenek 

zúgnának vissza. Csak azt ne vesse egy tanító sekel stb.

ha
nem

ellen, hogy családnév, becsületes név, százados név 
Ez mind naiv és a melleti kényelmes okoskodás. Meit 

az illető tanító use az annyira becsült családi ától 
átall annak idején elszakadni és attól messze ide­

gen földön uj családjának .resztem le gyökerét, akkor 
az utódnak sincs semmi oka arra, hogy ennek az át­
vándorolt és természetében egészen átváltozott család­
fának a nevét is meg ne változtassa. És ez természetes 
is. Ha megváltozott a család természete, meg kell vál­
toznia a nevének is, mert különben a fogalom a névvel 
nem fog kvadrálni.

Még pedagógiai erősségek is kötelességükké teszik az 
idegen nevű tanítóknak, hogy nevöket mrgváltozUssák. 
Epen fentebb mondottuk ugyanis, hogy mai napság már 
az államok saját létöket nem csupán és kizárólag a 
durva materiális fegyverre, hanem az enyhébb termé­
szetű és biztosabban ható nevelésre alapítják. Sze­
rintünk a névváltoztatás a nevelési eszközök közé 
tartozik, még pedig azoknak is a leghatékonyabbjai 
közé, mert a legerősebb eszközzel, példával dolgozik. Az 
idegen nevű gyermek ha látja, hogy idegen nevű taní­
tója nevét megmagyarositja, ez buzditólag fog rá hatni 
mint gyermekre, és hazafias tőkét fog magának ebből 
a tényből kovácsolni, melyet ha felnő, hamarabb fog 
aprópénzre váltani, mintha ez a nyom ott nem kusto- 

a elméiében. Az idegen nevű tanítón ik V hát

bűnös üzel- 
iltal kifizetett kölcsönösszeget 

sikerült visszaszerezni Gregor Gyula 
kinek kezeihez jutott D. Bereczki Ró­

záim megbízásából a kölcsönösszeg. A pestvideki törvény­
szék csuk hosszas körözés után tudta Lézrekeriteni a 
szélhámos asszonyt, a kit aztán közukirathamisitás miatt 
helyeztek vad alá. Vele együtt ezért 
Lubszlcy Ferencz üllői földmives is,
Rozália (elkérésére elment ezzel dr. Szily ferencz mo­
non közjegyzői helyetteshez s itt magát az al Bat hóné 
férjének, Bathó Gtrzsonnak adta ki. A tárgyaláson atog- 
házhól (elkísért Bereczki Rozália tagadta bűnösségét a azt 
vilatia, hogy a közjegyzői okiratot nem ő, hanem egy 
másik asszony irta alá. Lubszky pedig azzal védeke 
zeit hogy ő hozzá mint Bathó Gerzsonné állított be 
egy’ízben Bereczki Róza, a kit azelőtt sohasem ismert 
s arra kérte, hogy menjen el vele a közjegyzőhöz, mint 
férje, aláírni a kölcsönre vonatkozó nyilatkozatot. Azt is 
elmondotta ez alkalommal neki az ál Bathóné. hogy 

Bathó Gerzson azért nem jöhetett el személyi sm, 
mert pálinkafőzés közben a lábát leforrázta s nem tud 
járni. A törvényszék dr. Mikovioh alügyész vád- és dr. 
Metzler Gusztáv védelme után D. Bereczki Rozáliát 
közokirat liamiait us bűntettéért egy évi börtönre, 
Lubszkyt pedig közokirathamisilás vétségéért 14 napi 
fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Tot

rogua elméjében. Az idegen nevű 
nemcsak hazafias, nemcsak erkölcsi, hanem pedagugui

SPORT.
_ Balatoni naeó-bajnokaágok. A Balaton Uszók-

Egyesülete e hónap 20-an tartja egyesületi hosszutávol- 
ságu bajnokságát a szabad Dunában. Indulás e bajnoki 
versenyre az Árpad-utczai csavargőzös állomásáról dél­
előtt 9 óra 30 perczkor. Nemzetközi uszóversenyét pedig 
e hónap 27-én tartja az egyesület Balaton Füreden, 
melyre már több külföldi versenyző jelentette nevezései. 
Itt dől el a 100 m.-es egyesületi bajnokság, továbbá 
Magyarország egy kilométeres uszóbajnoksága, melynek 
győztese aranyérmei és bajnoki czimet nyer; a 
m.-es balatoni nagy handicap; egyesületek versenye 
200 m.-re; juniorok ICO és 500 m.-es handicapja; a 
100 mécs kezdők, balatonvidékiek és hátonuszók ver­
senye. Nevezetes a mentőuszás és a vízi polómérkőzés, 
mely utóbbiban a legerősebb csapatok fognak küzdeni. 
X v zu. „z r. i ui.. H' n-tarosánál (Kertész Tibor, Váczi-
ulLía 61.) itli.i 22 ig.

Karlsbad! lóversenyek.
(Negyedik nap, julius 13.)

— Ax Egydértéa tudósítójátóL —

A mai napon elég szép mezőnyök voltak. A nap leg 
nagyobb diját két istálló osztja meg.

A versenyek részletes eredménye a következő :
1 Eladok.versenye. 2000 kor. 2000 m.

1 Mr. Bedgrey 5é. Charmant 59V» lov. Bont*
2. Lot. Lederer S. 3e. sm. Sajó 50'/-2
3. Mr. C. Wood 4é. pm. Fii lop 55 

Biztosan 1 hosszal első, 5/4 hosgn
Tot. 10: 16.

II. Ficherni dij. Gátverseny. 3000 k. 2400 tu.
1. Gr. Trauttmaonsdorf Axiom 63 kg. lov. Lawton
2. Mautner V. sk Lucie 63 kg. » Poole
3 Hg. Taxis M. G. (k Gödieké 63 kg. » Wiliiameot 

Futóit még: Tó-Almás 63 kg. (Nigthingall), Marién 
burg 63 kg. (Huxtable), Princess Flo 63 kg. (Brown) 
Fahr' dahin 63 kg. (Slinn).

Könnyen 4 hoszszal első, 5 hoszszal 3-dik 
10 : 318, helyre 50 179, 68. 60.

III. Franzensbudi dij. Államdij. 4000 k
1. Br. Springer G. Mindegy 03'/2 kg. lov
2. Königswarler Lumpacius 11. 48,/2 kg. » Bont« 

f Hg. Auersperg F. 5e Fakir 58*/^ kg. » Adams 
p Bla-kovich E. Pusztabijó 50V2 kg.

Futott még : Baber 48!/2 kg._ (Slack).
Biztosan nyakhoszszal elsé

10 : 20. Helyre : 25 : 62, 89.
IV. Egcrlandi díj. 30.000 k. 1200 m.
pBr. Königswarler belle of Hernals 53iov. Adams 

1-pMr. Lincoln sm. Fertő 53 kg. » Slack
3. Mautner V. pk., Angola 51'/2 kg. » Southey
4. Br. Sprinter G. sm. Willemer 53 kg. » Tarai 

Futott még: Gyöngyvirág 53 Lg. (Holmes), Julian
53 kg. (Gdrhrist), Piszlicsar 53 kg. (Wiltou), Hegan 
53 kg. (Harway).

Holtversenyben első, 3 hosszal 3-ik, nyakhosszel 
— Tót.: 10 : 12, 40. Helyre: 25 : 72, 85, 142.

V. Kétévesek handicapja. 3009 k. 1000 m.
1. Blaskovich sk. Hallos lány 60 kg. lov. Holmes
2. Herzog M. sk. Galiba 51'/2 kg. » Gilchrist
3. Mautner V. sk. Tepla 52'/, kg. » Southey 

Futott még: Ismét 60 kg. (Slack), Franko 60 kg.
(Buiford), Morei 57‘/2 kg. (Tarai), Kintornás 56 kg. 
(G :iy). Purge 54 kg. (Adams.)

2000 m 
Tarai

Holmes 

3 hoszszal 3-ik. — Tot.

4-ik.

Könnyen 2'/2 hosszal első, fejhosszal 3-ik. - Tot,
10 : 126; helyre 50 : 327, 217, 95.

VI. Sehlossbergi akadályverseny. Hzndicap. 30UÜ
kor. 3200 m.
1. Mr. Lincoln 4é pm. Tacskó 60 kg. lov. Slinn
2. Mautner V. 5e pk. Tiamo 68'/, kg. » Poole
3. Br. Breidhaeb id. sk. Edelweiss 67V2 » Rena 

Futott még: Corelli II. 75 kg. (Williamsan), Gut ge
nug 63 kg. (Huxtable), Tudor 62 kg. (Moran).

12 hosszal első, 15 hosszal 3-ik. — Totalizator 
futamról nem érkezett.

VI.

GYÁSZROVAT.
Sehtteller Ltpót tóvárosi előkelő kereskedő ma 89 

éves korában meghalt. Az elhunyt a főváros kereskedő- 
világának tisztelt tagja volt, ki fiatalabb korában az iro­
dalmi téren is működött.
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KÖZGAZDASÁG.
Vizieröink ipari szempontból.

A folyton ismétlődő bányász-sztrájkok miatt 
az ioar mindjobban kezd a kőszéntől függni. 
A kőszén drágulása fokozza az előállítási 
költségeket és csökkenti az iparczikkek ke­
lendőségét annyira, hogy már sürgősen kell 
gondolkoznunk a felett, vájjon allanak-e ren­
delkezésünkre olyan eszközök, a melyek — ha 
nem is tudják teljesen megszüntetni — de 
legalább a természetes mértékig redukálhatják 
az iparnak a kőszéntől való függését.

Az angol iparosok és mérnökök egyesületé­
nek 1S64 évi rendes évgyülésén az egyesületi 
elnök, Armstrong nagyhírű mérnök megnyitó 
beszéd ben azt bizonyította, hogy ha Angliá­
ban a köszénszüks' glet ugyanabban a mérték- 
bén emelkedik továbbra is, mint a milyen 
mértékben addig emelkedett, akkor az ország 
kőszénkészlete kétszáz év múlva teljesen ki­
merül. Hogy mégis megvigasztalja a jelentő t 
iparosokat, ráutalt végűi arra, hogy Aag ia 
gyarmataiban, legkiváltképen pedig Kunat.a- 
ban, olyan gazdag vizierök vannak, hog, a 
gyorsan fogyó k> szénért a kielégítőn- 1 i-> un 
gyobb kárpótlást nyújtanak.

Azóta, hos-v ez a beszéd elhangzott, 38 év 
múlt el. Ez id" alatt a szénszükséglet részint 
az ipar." részint pedig a kereskedelmi és hadi­
tengerész t rohamos fejlődése következtében 
hallatlanul mejnövekedett. Angimban azt 
kezdték hangoztatni, hogy szükség volna szén- 
kiviteli tilalmira K/. a közhangulat még az an­
gol parlamentet is érdekkörébe vonta annak a 
törvénvjavasl -.tnak a révén, a melynek az volt 
a tárgya, horv a szénkivitel vámmal terhel­
tessék.'Egyidejűleg figyelemre méltó törekvés 
kezdett mutatkozni a szén gazdaságosabb fel­
használóm érdekében is. Gőzgépeket és gőz­
kazánokat kezdtek szerkeszteni és szerkesz­
tenek most i?. a melyekkel folyton nagyobb 
és nagvobb szén megtakarítás érhető el, de a 
fejlődéssel párhuzamosan a szénből is évről- 
é»vre több kell. úgy, hogy ha Európa több 
államai még távol is állanak attól az ídöponti 
tói, midőn szénbányáik kimerülése már nyo­
masztólag kozd hatni, a bölcs előrelátás tnégi

Vizi erőinkről jelenleg még nincs kimutatás,
__a földmivelési minisztérium vízrajzi osztálya
most alaposan és részletesen dolgozik ennek 
összeállításán, — sőt még folyóink vízmennyi­
ségéről sincs részletes tudomásunk. Mégis 
közelitő képet alkothatunk magunknak Magyar- 
ország vizi erőiről, ha a következő elméletet 
elfogadjuk számítási alapul. A legalacsonyabb 
vízállások idejében a magyarországi folyóvizek 
a Dunába 320 köbmétert szállítanak és ez a 
vizmennyiség az egyes folyók között a követ­
kezőképen oszlik meg:

Vág................................................. 68 ™*
Nyitra...................................... ®
Geh.un ..••••••
Tisza.......................................... 200
Oh ... ..................................21
Rába.............................................**

EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ. JULIUS 14
1902

Összesen 320 ms
Ha motorikus felhasználás szempontjából 

számításon kívül hagyjuk a hajózható folyó 
részeket, akkor az említett 320 m3 vizmennvi- 
ség eröszolgáltatásra csak ott vehető igénybe, 
a hol nem érte el a folyók hajózható részeit. 
a motorikus használhatóság tehát luu doO 
méter tengerszin feletti magasságnál veszi kez­
detét, és — éghajlati viszonyainkra való te­
kintettel — egészen <00—SuO méter magas­
ságig terjedhet. Tehát 750—260=600 méter 
átlagos magasságkülönbség marad szamunkra, 
mint esés. Ezen a magassági rétegen belül az 
említett 320 mJ viz 160 millió méterkilo- 
grammnyi mechanikai munkát képvisel, a mi 
1-6 millió (100 méterkilogrramm-mal számított) 
ny, rs lóerőnek felel meg. Azért számítunk 
nyers lóerőkkel, meri a fölhasználás alatt ^ a 
rendelkezésre álló elméleti lóerők -5^?-a
úgyis elvesz, minek következtében ^ gyakor- 'méltassák"a vizierőket. A kormány-

munkásokat nem környékezik elkerülhetett n 
veszélyek. E mellett a gyárépületek tűz­
veszélye ia lényegesen csökken.

Ez alkalommal az a kérdés is fölmerül, hogy 
beszerezhetők-e Magyarországon olyan hydrau- 
likus motorok, a milyenek a vizierök fel­
fogásához föltétlenül szükségesek ? Erre az^ a 
válasz, hogy Magyarország épen e tekintetben 
minden más államnál előbbre van. Van gyártele­
pünk, a melyik olyun turbinákat készít, hogy azokat 
hidraulikus hatásfok dolgában egy külföldi gyár 
készítményei sem múlják felül. E gyár világhírnek 
örvend,külföldre is a legtöbb nagy turbinát ez 
szállította.

A vizierök fölhasználhatásának két fontos 
elöföltétele van; az egyik a hegyi patakok 
szabályozása, a másik pedig olyan irányú, 
észszerű erdőgazdálkodás, hogy — a vizierök
megtartása végett — a kopár hegyoldalak 
befásitására gond fordittassék. Az észszerű 
erdőgazdálkodás, névleg az erdősítés jelentő­
sége vízrajzi szempontból nem abban kere­
sendő, mintha az. befolyással volna az évi 
csapadék mennyiségére, mert az nem áll, 
hanem abban, hogy az erdöboritotta vidéke­
ken a lehulló csapadék nem juthat gyorsan 
lefolyásra és hosszabb ideig táplálja a forrá­
sokat, mint az erdőségektől megfosztott, kopár 
hegy vidékeken. Az erdősítések mérsékelnék az 
árvizeket, a bővebben és huzamosabban táp­
lált források pedig gyarapítanák a folyók és 
patakok kis vizeit, úgy hogy a legnagyobb és a 
legkisebb vizek közötti különbség nem fajulna 
el a végletekig, mig ott, a hol nem törődve a 
természet törvényeivel kipusztitották, a szomorú 
következmények már is rettentő módon jutnak 
kifejezésre.

Kívánatos tehát, hogy mindazok, a Kik e ha­
zában ipartelepeket akarnak létesíteni, nagyobb

In sfiukat felvesznek . —------- ... rz7„verő , kárpitos . kovács-, fa-esztergályos . lakatos-, réz 
öntő-, férfidé* női szabómesterek, kereskedők. nyomda 
és gyárak; tanulóleányokat pd,g: könyvkötői. d Jo* 
készítők, kalaposok, cp.-s.ek es varrodák Jel ntkezm 
kell a. intézetben Vili. kerület Jozsef-korut 36. szám 
alatt. ________

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéetizlet. (Az első magyar sertesliiz.laló-reszvény-

társaság tudósítása az Egyetértés szamara.) Az üzM 
élénkéi* volt - Heti átlagáruk- Magyar vaga 
tolt áru 320—380 kgr. nehez 100- HO 1-, -su

106 108 f. Öreg 300 kgrammcn tűit
— tiszta kilónkint,300 kgr. nehéz.

1G0-104 fillér. Szerbiai 106 110 l.
páronkint 45 kgr. életsulylevonással és > / enélmény 
szokásos. - E'e-ég árok-. Tenger. 10 M> k°rna; 
Árpa 12.80 k. Kőbányán átvéve. — Helyi állom ny. 
Julius bó 4 én maradt 46 055 darab sértés ;<> i^ 
fell,aitás: belföldről 1031 r Szerbiából 16681 drh 
egyéb államokból 2699 drb. Összes állomány : 48.7. 4 
darab. Elhajlás : Budapest, fogyasztásra (1- X k-rül >) 
1183 drb, belföldre 1346 darab, Becsbe 83a duau 
osztrák tartományokba 522 darab. A s*.ppa"HKr-
ban feldolgo.látott: a rzállásokban e,hullott 1 d.
r b waggonokból kirakott hulla 1 daraK borsóid­
nak találtatott 12 darab. Összesen 3904 darab. 
Maradt állomány: 44.850 darab. - A részvenyszal- 
lasokhan 16 821 darab van elhelyezve. Az Egészség 

transitó-szallásokb.n maradt juhus 4-en 46/v 
hhez felhajtás Szerbiából 1668 darab, ös.ze- 

Elhajtás 2536 darab. Maradt állo-

Emberevök. Hajm r s*.ő dotook.t beszélnek s 
ném»' uuitH-ai he= szil ö't-k k ff*1-1 edf # o. ' 
szülöttek a mull h-n pban meg! m diák Wo I A 
ültetvény snek a t, lepel s megö lék az ül. el vén fe felesé 
!é és Jéhány hón poe C^t—,nőjél. A r n.ior«.p.to.
fogták a gvil.oeoküt, a ki. közül harmincáét -« »
lőttek és tizet - örtönbe vetettek. A sztgetbeh Ukosok 
l-gnagy-bb rész- emberhúst eszik, így uemrég 
f, hér emberi megsütöttek és megettek.

is két

-Az elzárt csacsi- Párta egyik külvárosának
placzán a napokban múl tságus eset játszódott le Mh,
Lizzie van fíure.n, gy new Orleans, gazdI .g koreskedő 
nek elkénv-ztetett leány« néger szóig-',ő]eve| etem«’ 
fogaton kiment a piaczra bevásárolni. *lt s 
miss a bódékban töltő,te idejét, a kis fogat ott *
n. ger leány felügyeletére bizv«, a zöldséges kofák kö 
,ott. Történt, hogy a feketebőrO szépréznek g.'^Herja 
akadt, a kivel vtgan ter-f rélve töltötte ar időt. A 
csac-i ezalatt unatkozott Már p dig régi dolog, bogy 
az unalom minden rossza -k szí! őanvja A csacsi « 
unalmában gonosz dologra határozik magát í mta £ ' 

zöldsézPS kofa vevőivel volt elfoglalva, a J |ps

nány 3807 darab és pedig 3807 darab

dóst, hogy mik pen volna az ipar kiszabadít­
ható abból az aggodalmas helyzetből, a 
helybe a kőszéntől való függése kapcsán jutot t, 

E kérdés tanulmányozásánál először is a/if. 
van szó, hogy a különféle iparágakat két . >- 
kategóriába soroljuk. Az. első kategóriába azok 
tartoznak, a melyeknél a hu az üzem egyik 
föltétele. Olyanok például a chemiai gyaratí, 
Üveghuták stb. szóval azok, a melyek a kőszén 
alkalmazását nem nélkülözhetik. A második 
kategóriába azok tartoznak, a melyek üzeme - 
6ez mechanikai erők szükségesek a melyek 
tehát a kőszéntől annyival inkább függetlenít­
hetik magukat, mert ezt a függetlenséget a 
vizierök különben is biztosítják számukra 
A vízi erő va n 
iparágnál helyettesítse

Vizi erők alkalmazásáról lévén szó, mindjárt 
első sorban az a kérdés merül föl,hogy vájjon 
van-e Magyarországon annyi vizi erő, mint a 
mennyit állandó gőzgépek helyettesítése és az 
újonnan épülő ipartelepek megkívánnának.

latban ICO méterkilogrammos nyerslóerök lép­
nek a Tő méterkilogrammos elméleti lóerők 
helyébe. E szerint ló miihó használati lóerő ah 
rendelkezésünkre F.z a mennyiség a valódinál 
sokkal kevesebb és Magyarország változatos 
terepviszonyai miatt nincs is egyenlően el­
oszolva. Legnagyobb része — Magyarország 
északi tájain — a Kárpátok völgyére _ esik. 
Mindenesetre sokkal nagyobb ez a vizierő- 
mennyiség annál, a mennyit akár a legmesz- 
szebb ágazó ipar megkövetelhet, mert elegendő

masztólag rezet natni, a ouiv» ...^gis “o~j~a a^. h * y legalább 1000 gyárat lásson
azt követeli, hogy tanulmányozzuk azt a k -r- el átlag 1000 lóerővel. .

Finnek a vizierőnek a nemzetgazdasági 
értéke leginkább a következőkből tűnik ki. A 
gőzgépeknél 1 lóerő fejlesztéséhez óránkint 1 
kg. kőszén, vagy 17 kg. barnaszén szükséges. 
Ha évente 300 munkanapot veszünk számí­
tásba, 10 munkaórával naponkint, arra az 
eredményre jutunk, hogy egy éven át 1 ló­
erőnek 3000 kg. szón, tüzetesebben 3 tonna 
koszén vagy űri tonna barnaszén felel meg. 
Ha elképzeljük, hogy az előbb számított V6 
millió vizlúerő föl volna használva, az éi-ente 
4-8 millió tonna kőszén, illetőleg 92 millió tonna 
barnaszén megtakarítását jelentené. Az összes vizi­
erök fölhasználása esetén ennek a szénmennyi-

___„ ____ | gégnek a pénzértékével redukálódnának az
arra hivatva, hogy a kőszenet sok j jpartelepek üzemköltségei.
ts-itte. A vizierök fölhasználusa a gazdaságiak mel­

lett értékükben meg sem becsülhető előnyöket 
is nyújtana. Olt, a hol vizierőkkel dolgoznak 
a lakosság meg van kímélve a gőztől, füsttől, 
piszoktól, sőt az óriási zajtól is. Olt ki vannak 

a kazánrobbanások és ez oldalról azárva

nak pedig mindinkább kötelességévé válik, 
hogv az iparosokat e törekvésükben támo­
gassa és hogy intenzív erdőműveléssel és a 
folyószabályozásokkal a vizierök állandóságai
biztosítsa. .

Jassniger Jakab,
oki. mérnök.

IPARÜGYEK.
— Ai alföldi vaiutforgalom Juvitaea. A wegedi

kereskedelmi és iparkamara nemrégiben felirt a keres- 
kedplmi kormányhoz, hogy az Alfö-d vasulforgalmát a 
Szeged— Nagyvárad közötti voDatköd'kedés m netrenljé- 
DPlt megváltoztatásával javítsa. L ‘tig Lijoa keresk'd Imi 
miniszter a dolgot megvizsgálván, a kérelmet teljesithe- 
tőnek látta, s miről most értesítette is a kérelmezőket. 
Úgy a személy- mint az áruforgalom a mi iszt< r ez in­
tézkedésével nagy lendületet ny rt s az alföldi megyék­
ben ez elhatározás örömet keltett. E változás az őszt 
vasúti menetrendbe fisz beillesztve.

— A bndapoatl Ipari munkaközvetítő Intézet­
nél a mull h ti kimutatás szerint 5791 munkás k> r-* 
foglalkozást, kik közt majdnem mieden ip-rág k-pvi 
selve van, hiányzik azoibm és munkál k -phat: b- ly 
ben- 1 rostás, 8 sluUtur náilszö ö ; vidv ■ n, 8 aüvr 
[ 70zó, 6 hetonmunkás, lÖkőljtő, 1 répa olaj gyár hoz
szakkvpz-tt vezető, 39 kádár. 4! I ogn.ír 16 nye.g-s us 
fényező, 10 kosárfonó, 1 gomt-kötü, 1 müselyt-m és 
kelmefestő, 1 papi»nos, 1 fazekas, C kályhás, 1 szűcs 
4 kalapos. 1 oukrász, 1 méz'Skalacsog, 2 késes, 1 
szitás, 1 íémnyomó, 1 öntőmester, 2 puskamlves.^ Ke- 
r-sn k tnvái'bá : sri-klonúnőt, vidékre 4 vasalónőt, 
vi ndéglői szakácsnőt, fehérnemühimzű- és varrónőket, /l

ée
dara!
sen 6343 d ■ r *b
m...., ------ . ...
evés segi szemlenéi januar 1-sejetcl máig

fogyasztás alul kivontak es technikai czelokra fel­
dolgozlak. — Béc-i vásár: juhus 8-án. F'-lbajUs 
12.1113 darab sertés; köztük 4937 drb stUdő. Az d/.!et 
vontalolt volt. Nebez 96 160 f., középnél,ez 86-94 ...
=üldó 70—92 L, 100 kilogrammookiut elevensulyhan. 
Drezdai va-art juhus 7-én. A vásáron volt 157o drb 
series, a melyek 53-60 márkán keltA e-evensuly 
l,an. Berlini vasar: július óén felhajtás 8861 
d.,r,b sertés Az üzlet dm . volt Mecdenhurg, o9-60, 
vidéki sertés 58-59, belföldi 55-57 marka

Széna, üzalina, takarmány [Fack^ József nagy- 
kereskedő ezég tudó-ilása az Egyetértés számara,) A 
hetivásáron széna- és szalmában ^' 1 10-1 ’

3 k„r,*|.'t volt. - Eladatott: Középmmőségü 
1 80 2 80, alomszalma 150,

állat« ZOlUSU.ra »wt* ' ■ --- 1.. t
pompás reggelit TÖg'önzött magának. Jói/.il n fo»yasz otu 
p| a r tkel. spárgát, répát, salátát és S/.amóc :,, M re * 
kofa visszafordult, a c-acsi már jóllakott A megkárO-i- 
t tt ass-ony t-rmész.lesen nagy lármát csapolt s i 
misetűi kártérítést követelt. A miss azonban nem volt 
hajlandó tize n, Azt m-ndta. hogy miért n^m vigyázó« 
az asszony jóéban a h -Imijára A r-odűröz és a nag-. 
közönség IS beleavatkoztak s a dolognak az lett »n-, 
h-gy a bájos miasi. a néger höfi-yl és a csacsit lov»- 
tostul együtt bev isérték a rendőrséghez. Hogy ez o a 
ment minden fellünés nélkül és h gy az utcza köz=-n- 
Sége nagyon jól mulatott, az m gálól értetődik. A rém 
őreé^en aztán a cs.c-it ott tarloliák zálogul, mig ans# 
papája ki nem .-gy-nlitette a dolgot.

és közepi
több és elsőrendű széna 
tsupszalma 1.80, szecska 2.25, per 50 kilo luvaronkm 
házhoz szállítva. Présé t széna v. -3 tu, p.esett 
szalma 1.40-1.00 korona 50 kilograimnouk.nl a 
józsefvárosi pályaudvaron.______ _________ -=—==•

KÜLÖNFÉLÉK.
- Babuka mulat. Nagyon kellemetlen meglepetés­

ben részesilett egy párisi v ndériőst az 6 halesztendő, 
leánykája. A vendéglőshöz egy c-m ' ó bankót hoztak, 
18u0 fr nkot, s a pénzt be akar a zárni u penzsz*- 
rénybe. E-kor val .ki kihívta a szollá1 ól s a bankókat 
néhány pillanatra otth.gyts az as/.l • on a nv ly n 
leánykája ült és azz.l s- .r .kozott, hogy illusztrált újsá­
gokból kivagdosta a kép két. A mikor az. apa pur je réz 
múlva viss tért a szobába, látta, hogy Babuka egy ezer 
frankos bankóból kivágta a képeket. Kétség beesve kiáltott 

a kicsikére :
— Az isten sz relmére, n it csinálsz, gy r.nekem 1
A kis leányka ráemelt- apjára n gy csodálkozó sze­

meit és elr.g.dó vzelidséggel mosolyogva mondta:
— Bábuk« n.ulat
Került p.dig a Babuka mulatsága kerek ezerfrankb.

Nstotzend 1902 július 14.
Naptar: Hétfő, julius 14. — !’ ai katholikue: Bcoa

venture — fio estans: Bonaventura. — O-irOg-orvsa
(julius 1.) K. es L. — Zsidó Them. 8. - Nay
kel 4 ura - perczkor, ii>u -z.k : 7 .r« d7 p-rezk
_ Hol t k“l ; i óra 14 perczkor délután, rnug-z.k . .i
óra éjjel.

A pénzügyminiszter fogad d. u 4 órakor 
A Nemzeti Szalon adandó nyár ki;,llilas»_ Feren-ziek-'er- 

9 .z I d. e ÍMől este 7 Óráig Relm ödij 50 tiller. 
Nemzett Meaenn. . Termesze'rajzi tar <!• .. lőtt ti 1

(,ráik-.   A többi tarai 1 korona belépődíj
tekint1 etók mes.

Touhnológiai Muzenm d. e. 9—1 óráig.
KeresLedelmi Muzenm a városligeti iparcsarnokban a. e 

ti— 1-J-ig, d. u. 3—0 ■ ra.g.
Közlekedési Muzeum a Városligetben d. e. 9—15

d u 2—C óráig.

A sz'-rke- t =.rt elei s:

Szász József.

SZÍNHAZAK cs MULATSÁGUK.
BUDAI SZÍNKOR.

Budapest., '9'»2 julius Iáén.
A kere zt jeleiien.

Kezdete • órakor.

VÁROSLIGETI SZIKKOR.
Bo. -real 19"- julius 14-co.

A demokrata.
KnrutiZ Lába Mer)
k■ t1 «1 rftk<»r

A szlnnéiz zárea.

A Budai ezinkör rou.ora Kedden: Lampa az aulák­
ban. Szerdán: L.unpa z anl " 1
Hold. Pénteken: Lámpa az abU -vi 5>zm..haton 
Vasárnap: d. u Hamupipőke, vagy i az arany papucs mea 
este Keihu Klári.

Krn>tQÍ.

Wt3».9

HR&znált ce aj

pénz-szekrények
remikivüi oi.;«.': áron tzphatól 
a budapeit. pvr.z.zetreny rak­
táriban ’ .idaíiestcn, V.,' 
Bálvanyutczo G. tsz.

43910

Államszamviteltani 
vizsgálat, a s kv-rrel el. ko-zitev. 
vidéki rnegk-f.1 rsek-.- vála­
szolok Bácskai. ! z?cf-kúrut Jd , 
II. em 17. 44181

Uj Kázba
hurctolkodók i .előtt uj . 1
kásukba lakni mennek, okvet­
lenül torduljanak v .zárit., 
futási váll&lathoe (f’aano- 
íi.a-utcza 2,i>,. mert minden v 
t;:vzban a -z.ooak t.»bbé-kc-'| 
v- bbé nedvesek é. 15:3" j 
•-géesaétpteleaek. fítyi1!

Easinenest
gyermekeknél c-s feinőtteknél j 
biztosan megszünteti Satrakn;
lannintsckoládeja . g> .ll"'^^®
4u fill. Kapható minden 
ízerlárban. ________ Hl .8

Keiités.
Több száz m--V 1 jó karban 
levő deszka v -rite-zlopukkal 
megvételre kér ■- "'ik Aján­
latok .Dezzkn. iierité»'1 czin. 
ebit a kiadóhivatalba czm. 
zendók. 11743

ma szőnyeg
feltűnő

Budapest
c<<>

II //

A magyar vallásalap tulajdonul képező és a baravármegye.
hatúruban fekvő, az Grúkeladasi íelUtelekben 

ts-1 1 .1.1.. ,, r, Somoerviai“ birloknak
Nagy-Lüle kőzs- g
részletezett mintegy 190 holda« u. n. _
őrök elatV-sa iránt folyó évi szeptember hó 11 -ik napjít-

, v . a * b ■ r 1 * . r* t 11 "V i 111 !i t/ V 9 Inak déli 12 orajakor, a val s küzoktatusüg i magyar

Vasniebfyélien

Glaubersó tartalmú szénsavdus vasforrások.
\ iMrojebb mód»t»nli .wnot bvr.-nd-i. it p«i»*5 ■ ’ 4«>oyvu.

A. ■ -A ...; - - V -

r^Éwad májú* 18-tól szeptember 20-ig
-! jnníu. lS-tg *. Rugosztu. IS-tol .zup,ember

en Old.obb Aruk r " , ,, < , Allendo titrdeorvos dr. Robrer

eflc

. .•c "V: vT H

!-fc
Im

ESS

királyi miuszterium IX. ügyosztályában (V. kor. \ adasz-uteza 
zártajánla'u nvilvmos versenytárgyalás log tanaim.

Az ivenként 1 koronás bélyeggel -3 a bánatpénz letrieb t 
igazol" nvugL val ellátott zart a ánlatok a lent,e.zelt nap dél­
előtti 10 órájáig; az alulírott minisztérium segédhivatalt M- 
igezgatój nál (V. kér.. Hold utcza Ifi.) nyujtand k he.

luti-zts gmlA r- szk-tes Orűkelad isi leltél elek a közalap.
Yag-Sellyén . 5 ezen minisztérium aegvdlnvatali főigazgatójánál a 
hivatalos urak ala 1 betekinthetök.

Budapesten, 1902. . vi junius

U16l, A vallás- és közoktatásügyi may. tir.
havában.

Szépírást
(magyar és neu. tét) és közép­
iskolai tantá' ,-yakat tanít hosz- 
szabb gyakorlaltal : ;ro okleve 
les tanító igen utanyos fel­
tételek mellett. Czim : Bártfai 
M. Kirily-utcza 8., 1. em. 45.

11880

Ajtók, ablakok,
vasredőnyök,

használtak t-s újak, teljesen fel 
szerelve, i^en olcsón kaphatok

WIENER Á. utódánál
Budapest, IX., Üllői ut 123 e

a regi vámmal szemben.

Mad Hl. WEISS
Béoa, «sin

lauer Markt 8.

osztrák HÍJ# csillán

ée Lniemhursr nagyherrtegaigi
odv ezállito. Ö fringe a Würt­
temberg! királyán udv. szálliloja.

rószletflzetésre
vagv m “"határozott időre
szolid árak és legkedvezőbb 

fizetési feltételek inéi ett 
Felvilágosítással szolgai

VARGA IGNÁCZ
hiteltönök 4113) 

Budapesten,

IV., Koronaherczeg-u. 2.
Kigyó-tér sarkán

bútor raktárban.
A legújabb árjegyzéket több 
mint 467 képpel 5". krnak be- 
lyegben való beküldése ellené­

ben franco küldjük.

Párisi fűzök (corset:
11 éremmel kitüntetve

J|la izzad
lia viszket a teste, 
ha sómör.is, ha 
bőrkiütései van 

nak, ne csináljon semmit, 
csak egy tégely

ERÉNTI-fále

Ichtiol-Salicylt
vegyen SzagtulaB 

Ar a 3 kor.ntaaitÁesal.

íJüstán sxétküldi és kap­
ható 43661/8

Diana gyógyszertár
Budapest, 

Károly körút 6. eedm
(Dot. utcza «árkán).

NÉHÁNY SZÚ
A TITKOS BETEGSÉGEKRŐL.

Sajnos, - de való igaz, hogy a mai korban feltűnően sok 
az elvan ember, a kinek vére és teetnedvei meg vannak er- 
* őzve' és a ki fiatalkori kőnnvelmüség es mssz szokások által 
idegrendszerét és szélié,ni erejét tönkretette. Itt n legfőbb 
ideié, hogy ezen szörnyű állapot megszűnjék. Kell lenn. vala­
kinek a ki a fiatalságot a nem. életről jóakarattal, őszintén 
,s behatóan felvilágosítsa, kell 1-nni valakinek, a kinek at 
emberek litkos bajaikul bátran, tartózkodás nélkül es bizalom­
mal elmondhassák. De nem elég úm ezen bajokat bárkinek 
elpanaez'ilni, hanem olyan lelkiismeretes specialista orvoshoz 
kell fordulni, a ki a nemi életre vonatkozó jo tanácsokat tud 
adni ée az esetleg már meglevő bajokon is tud segítem, akkor 
majd megszűnik a titkos betegségek létezése.

Ilyen maga ztos hivatása és erre való Dr. Palócz v kórházi 
orvos specialista országos hirü intézete (Budapest, VII, Kere­
pesi ut 10.t, a hol a legnagyobb titoktartás mellett kaphat 
mindenki (úgy férfi, mint nő) a nemi él-lröl felvilágosítást, a 
hol a beteg vére es testnedvei megtisztulnak, idegei »'=k'erő- 
«ódnek az egész szervezet megszabadul a koranyagoktól, lelki 
kínjai 'megszűnnek. Ezen intézet a benne alkalmazott es sok 
ezer betegen biztos és teljes eredménynyel használt gyógy­
módnál fogva ;i monarchiában úttörő és egyedülálló. A min­
dennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztos sikerrel, ala- 
posan és gyorsan gyógyítja már sok év ola ^r- „
speciális gyógymódjával még a legelhanyagoltabb pyetekljeD 
is, a bujakórus sebeket, húgycső-, hólyag-, ideg- es liátgermez- 
hajókat, az önfertőzes és szifilisz utóbajait, magömlést, elgyen­
gült lérfierőt (impotenciái), aranyeret, vérbajokat börb«te£ 
ségeket és a női nemi szervek minden betegségeit. Nők ré­
szére külön váróterem és külön kijárat vám Ha valaki barmi 
oknál fogva személyesen nem jöhetne el, akkor «Ívesen adnak 
levelére kimerítő titoktartó választ (a levelbe csak válaszhelye- 
get kell mellékelni). A gyógykezelés befejezeae után a levele­
ket elégetik, vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat Az 
intézet gyógyszerekről is gondoskodik. A rendelést Dr Palóci 
önmaga és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától délután 
6 óráig (vasárnap déli li-ig).

Czim: Dr. Palócz v. kórházi orvos, specialista, Bndanest 
VB., Kerepesi-nt 10. 43 17

Szülök figyelmébe
I,.Űzetünk f. é. augusztus hó 1-töl l-L.USví te«zi minden MülSn-l..........edűnek kűz- *• nnetiihtvmtalo knak

ZaiOn biztosítás nélkül
»»•ravel - l - -44* «*' >-
8 kedhes-ü

16 éves évtársulataink
sgykotonás h.tl b.Bzotosekkól alU! merek, tekinlíly.. tűke 

rvnjt^re kitllnö beMtV- , <tÁ_
A aycrmekblztoBltes mmden neme. leány- ** klhazaiittel es keton»! szolgálat ose-re való bU tó
v-i.mint a oealád ellKtáeira <-• nyugdíjélveaeiere a*°iU
bietoeltáa helyett, a l»gm nfrbUn g-nában^risaesfiVie. , .tt a tua az Intését baeindban rm«»«*
berizeiett pénzének teljes 6sezegét kamatokkal, Hve
M-gzel . u, üti ( iniutitUs me'.ktt bármikor fbl-vehetl, »
tdrlesztésos hívőben részes«! «Ttó TáMMáín«
alepjau u Első Magyar AlUvláno. Blz'oslté « uk«e‘kálón díj £utm Mikul halál ,»«t*re ls. butve.lUliiek ekkeut. •») 
hal ki ....ti Ilin' . teíSbi «Kiéf ir-r-*tinik ■ *.y«slt ..«-ba-

ny ürWrís tsljee értékét. k6,«lb.lttl ISOO kSNsU ÜKbiztuHiUkwt dijakat intéztünk fi«U u SKjátjábvl. - Pro»p*ktu»m 
e eiivesen tiolgtü a M

Juflapest Székesfővárosi TaKarükszövetoí
VI., Teréz-körut 6. szám.

Fölvilágositas nyerhető cs beiratkozás eszközölhető 
naponta délelőtt 9-12 ée délután 3—5 oralfl.

évad k
20-lg t« tömi a 
pro»f>rkiuit KU í . _,Madór ' Tarosai K ro y- rr,i.
árván) well vitOii„,i. , Kde-kuti L «. *• kir. uu.an »ruut-'ii'

Poéta- 0» távlrdaállomáa helyben Vaeotl óllomóa 
Írelsó-Eör. ó SzomiiBtholy-Plnkaloi vonalon. I «m--. » y: t
nvi— ii*é kirnt.) fckv6 #ré6b» * kdstok .... ............ "ivmnibul -ki UrUk fed.. 1 u«gylll»*» Urkoon ere
' Jmv,^1 válthat -- a rooti kaiéinál Szombathely ée r.lső-Zör 
között

(V., Lr.

k*nve :n»"4 Lvr* íft társa*« - tk j ki. jo 1.11. tárHaakocsin

daseaasaBZsaaeöiBiiSHaaseByig
i.t legj'ibl-.iii .1 nult, a tó cZ'T 
Uimk rendel e-ein n bet-I Itkos Ueteg-é/i k

tttiiaeetalt »pvcsialieta
-,,kis oly kipióh.'ilt gyógyitóu.ó.iokb-.n részesül, melyeket 

mindig sikerrel alkalmazott sramo« ovi kóvháil . - 
miigingvaliorlatHban

„d. B* FABUSfl
•merít korbárt orvos — Specslalleta

gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi vs makacs

titkos betegséget
(hugyceüfolyást eob-ket. eyphtHet stb ).

I m 1 jót ia t i Út. (forfiui gyengeségi
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a rendéi 

foglalkozás iiuv/.avarasa nélkül
Levelekre dljtalauul valuer. Ki\ni.atra gyógyszerek

Rendel: d e. ti-- 11-ig. este G—8-ig.

Budapesten, Erzsebei-körut 12. szám, felemeleí. I
nejarat k eycsónel. Ki.lón várótermek sx.-uo I
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POZSONY•

921»8/1902

agyar {^ényűtár Szerkeszti;

RADÓ ANTAL

Kiadja: ~
LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)
es. és kir. udvari könyvkereskedése------------------------

Egy-egy szám 
ára 30 fillér.

Minden fQtel »t7*o-
kánt kephst*. »«*

Telje» Jegyzék min­
den könyvkereske­
désben kapható =

Az eddig megjelent
szamok részletfize­
tésre is kapnátok =

fi júniusi sorozat a következő:

Shakspere. Romeo és JuÜa.
_____  Fordította Telekes Béla.

A* szerelem örókszep tragédiájának kiváló 
uj fordiuisa, a fordító jegyzeteivel --------

Jókai Mór.Pct5n sándorr61

288—281

Jókainak Pdofi Sándorról Írott visszaemlé­
kezései. Nagyérdekü olvasmány a egyúttal 
jelentős forrásmunkája Petőfi életének. —

Ignotus. Változatok a Ghúron.==
A jeles iró legszebb prózában irt költemé­
nyeinek gyűjteménye. ---------------- ---------

SSSSSS LAMPEL RÓBERT (WODIANER F. És FIAI)
rs és KIR. UDV. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN, BUDAPEST, VL, ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM. 

'__ ! I, és minden könyvkereskedésben. —----------...------------

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény»
A mag,. kü államvasutak .gazeatóságu nyilvánoe rersenvt 

hirdet a bánhidai állomáson létesítendő magasepitméoyi mun­
kák végrehajtására.

A létesítendő munkák a következők
1 Egy négy állásos mozdonyaim tisztító gödrökkel és ak 

nákkat.
2. 8 darab külső tisztító gödör daruaknákkil
3. Egy szénraktár.
4. Egy fdd-izintes laktanya épület.
5. Egy emeletes 1 k• z.
G. Eay anyag-zcitúri épület.
7. Egy munkás ámyekezék.
A tervek, a költségvetések, az egységárjegyzék, a «z<T?fldési 

tervezet, az ajánlati minta, a pályázat: fel', telek valamint a 
munkák végrehajtásához kötött feltételek Budapesten, a riiagv 
kir allanivasutak i azgatóságanak niagaséuitineiivi úgyozztaly.. 
ban (VI. kerület, Teréz-körut 56. szám 111. emelet 14 ajtó) a 
hivatalos órak alatt megtekinthetők.

Az a ánlatok legkésőbb 1902 évi Julin« hó 30-áu dált 
12 óráig nyújtandók be alulírott igazgatóság építési cs 
palyafentartási főosztályiban (Budapest -n, \1. kerület, lerez- 
körut 5b. az II emelet 10. ajtó).

Az ajánlatok egv korona, az ajanlat mellékletei ivenként 
30 filléres bélyeggel ellátva és lepecsételve a következő fel­
irattal nyújtandók he :

„Ajánlat a bánhidai állomáson létesítendő magasépitménvi 
munkákra “

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figye­
lembe vétetni.

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, vagyis 1902. évi 
juliu-i hó 29-en délelőtt 12 óráig :tbs, korona azaz liárom- 
ezeruégy-záz korona bánatpénz teendő le a magyar királyi 
államvasutak központi főpénztáránál (Budapesten. 4L kér, 
Andrassy-ut 75. sz., földszinti akar készpénzben, akar allaun 
letétekre alkalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló letetjegy az ajánlathoz nem csato­
landó.

Az értékpapírok a lezutóbb jegyzett árfolyam szerint számít­
tatnak. de névertéken felül számításba nem vetetnek.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti ve- 
vénynyel adandók fel.

Budapest, 1902 évi julius hóban.

Az Igazgnlóság.
1250 (Utánnyomás nem dijuztatik.i

1902. HAJ]
SZERKESZTŐI 

BUDAPEST.IV PAPNOVELlj 

Telefon eséme ÍJ
ttZTRlTOKAT IVEM KCLDC 

0}aK BERMENTES LEVELEKET ^
ELŐFIZETÉSI 

Vidékre postán v. helyben i.l
tn tm ... 40 kor. I Egy raj
E5y fél *VT. . . 10 kor I Egy n ]
KülfSIdre: S hóra f
gf»nczi»-. Olasz- :; orsiag'jkba, Svájc:
Y^lattiinl am»; rsz n. > i
IfmrTJÓúvb.ner Ujiaznzh.

Egy szám óra 11

Mai számunk ö| 
Veaércslkk Jó 
A ■ aj „old mar 
A péterhofi pohá 
Hármas es kette 
Ar utolsó Ut 
Mosgó kepek.
A furfangos vili 
Hessel fizetett 
Házasság szert,'
A karlsbadi iov 
A bajtars bála : 
Az eksier bolor 
Közgazdaság é 
Tárczák As -o 

Izor. — A Gaáth 1 
Lajos,

Regény A kis i

Jó hirs|

Jönnek a jó 
jönnek és e; >: 
három hete n,- 
negyven mini 
országban. Aí 
Ma már negyv 
vei si minis;

VaViábí r. 
vatalos bec- 
inkább ke" ' - 
Nyilván nem 
tulcsigázni, 
lanul lenyon 
kedni, a mi r 
rontani, a n 

A magánbe 
az idei bu 
négy ve; bet u 
kon hinni. E: 
mely mind u 
nak vaijuk 
igazában v 
nak az az vi 
gabona. 1.

>vti:
sütik

szegény
És mit

més, bo
lenti M

A$

A szófiai
korona- 
parasztok t ó 
gokat, m 
danak el. I

— Franc
K.nos .set 
egyik legel'

ni

a regén;
az eset. 
bolgár 1 
franczia 
az utczá 
tént, mer] 

De hát
divatáru« 
formáit $
tőiket is. 
sose mes 
ős szoká 
rosszul 
rásra 
megver 

Rendi 
De m 

kedni k 
verni ? fi 
Azon tel 
szemelá
föképerj 
felség .

Á-ltal
tencziá

a a

N~gy~Sándor kBn^nzómdtiábqp. BudapMt. IV■. PapaOvelde-utaa 8., aa „Egyelértés* törlorgó-gépem.
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